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Kihasználva — kihasználatlanul
Hozzászólások a számítógépek alkalmazásáról írott cikkünkhöz

Olasz gazdaság

A csomagterv mérlege
Kihasználatlanul — címmel november elsején cikket közöltünk 

a hazai számítógépek kihasználásáról. írásunkhoz hozzászólt Szini 
István, az Országos Számításteohnikai-alkalmazási Iroda munka­
társa, valamint Dobó Andor, a Kohó- és Gépipari Minisztérium Tu­
dományos Műszaki Tájékoztatási Intézetének tanácsadója. Az aláb­
biakban ismertetjük hozzászólásaikat.

Igaz: érdemes olvasni (sőt, 
elemezni') statisztikákat, so­
kat mondhatnak egy-egy szak­
terület fejlettségéről, hatékony­
ságáról, vagy éppen gondjairól 
— írja Színi István. De az is 
igaz: a fejlődést, állapotot leíró, 
általában kommentár nélküli, 
száraz statisztikai tényadatok tö­
megéből néhány számot kiragad­
va — a szakterületre jellemző, 
s a számadatok mögött meghú­
zódó belső összefüggések figyel­
men kívül hagyásával — köny- 
nyen juthatunk elhamarkodott 
következtetésekre.

Ami nem igaz
Mindkét állítást jól példázza 

Bossányi Katalin „Kihasználat­
lanul” című cikke (Magyar Hír­
lap, 1977. november 1.), amely­
ben az 1970-os Számítástechnikai 
Évkönyvet „lapozgatva”, néhány 
figyelemre méltó gondolat mel­
lett több vitatható, sőt téves 
megállapítást közöl.

„Olyan szép, hogy nem is le­
het igaz” állapítja meg a szerző 
az évkönyvben közölt 1975. évi
72,7 százalékos számítógép-ki­
használásról, s „gyors számítás­
sal” kihoz helyette 51, illetőleg 
34 százalékot. Nos, a gépkihasz­
nálást a statisztikai gyakorlat­
ban általában kétféle módszer­
rel számítják: a tényleges üzem­
órákat vagy a munkarend sze­
rint teljesíthető üzemórákhoz, 
vagy a naptári évben egyáltalán 
teljesíthető üzemórákhoz viszo­
nyítják. A számítástechnikai év­
könyv számításai lényegében az 
első, a cikkben közölt számítá­
sok a második módszert követik. 
A két, különböző módszerrel 
számított mutatók . különböznek. 
egymástól (a naptári hasznos 
időalappal számítottak nyilván 
alacsonyabbak), de ebből nem 
vonható le olyan következtetés, 
hogy az egyik vagy a másik va­
lótlan lenne. A számítástechni­
kai évkönyvben közölt gépki- 
használási mutató tehát — ha 
nem is túl szép —, de igaz.

Nem így a cikkben számított 
mutatószámok, azok ugyanis még 
csak nem is igazak. A szerző a 
számítógépek által teljesített ösz- 
szes gépórát 382 darab gép két, 
illetőleg három műszakos üzem­
idejére vetítette, holott — mi­
ként az az évkönyvben is szere­
pel — az adatok csupán 265 db 
számítógépre vonatkoznak. 117 
gép különféle okok miatt (mert 
installálás alatt állt. selejtezésre 
várt, nagyjavítást végeztek raj­
ta, termelési folyamatba beépít­
ve működött, műszaki fejlesz­
tési vagy bemutatási céloka* 
szolgált stb.) nem volt figyelem­
be vehető a gépkihasználási mu­
tató számításánál.

..Sok a bérmunka”, mondja a 
cikk alcíme, s ezt olyan adatok­
kal igyekszik bizonyítani, me­
lyek szerint „száz százalékban 
bérmunkát végez uz OKISZ szá­
mítógépe. 95,6 százalékban a 
Külkereskedelmi Minisztériumé 
és 71,1 százalékban a fővárosi 
tanácsé”. A felsorolt területek 
éppen azok, ahol a vállalatok, 
szövetkezetek vagy maga a fel­
ügyeleti szerv úgy döntött: erő­
forrásaik szétaprózása és elkülö­

nült kisebb számítástechnikai 
feldolgozó kapacitások helyett 
közösen nagyobb, jóval hatéko­
nyabb és gazdaságosabb, köz­
ponti számítástechnikai bázist 
hoznak létre, szolgáltató válla­
lat vagy iroda formájában. S 
minthogy ezek az intézmények 
számítástechnikai szolgáltatók, 
munkájuk a statisztikai kimuta­
tásokban szükségképpen a bér­
munka kategóriában jelenik meg.

A megfelelő választékú és 
színvonalú bérmunka-szolgálta­
tás külföldön is és nálunk is a 
számítástechnikai igények kielé­
gítésének egyik leggazdaságosabb 
módja, a fejlődés fontos mozga­
tó rugója, s a számítástechnikai 
kultúra terjesztésének alapve­
tően fontos eszköze. A jelenleg 
végzett bérmunka tehát nem 
sok, sőt, alapos népgazdasági ér­
dek fűződik a bérmunlia-szolgál- 
tatás továbbfejlesztéséhez.

Néhány megjegyzést tartalmaz 
a cikk a számítástechnikai szak­
emberek jövedelmének differen­
ciálódásával kapcsolatosan is, és 
összehasonlítja az ..OMFB-nél”, 
illetőleg a „könnyűipari vállala­
toknál" foglalkoztatottak átlag­
bérét. A fogalmazás, sajnos, pon­
tatlan: nem az Országos Műsza­
ki Fejlesztési Bizottságnál dolgo­
zóik, hanem az OMFB felügyele­
te alá tartozó intézmények szá­
mítástechnikai szakembereinek 
munkabéréről van szó. Ezek az 
intézmények pedig (elsősorban a 
Számítástechnikai Koordinációs 
Intézet) a KGST-országokkal kö­
zösen végzett számítástechnikai, 
műszaki fejlesztés kiemelkedő 
szaktudást, fegyelmet és felelős­
ségvállalást igénylő feladatait 
végzik, s munkájuk joggal kap 
az átlagosnál nagyobb elisme­
rést. Mivel pedig a számítás­
technikai munka köztudottan 
csoportmunka, az előbbieknek 
szükségképpen vonatkozni Ítéli « 
csoportok „alacsonyabb presztí­
zsű és szakismeretű” adatrögzí­
tőire is.

Ne hagyjuk említés nélkül a 
cikk figyelemre méltó megálla­
pításait sem. Valóban: számító­
gépeink nagyobb hasznot hajt­
hatnának, ha a gépek felhaszná­
lási területe az adminisztratív 
tevékenységek automatizálása fe­
lől a termelésirányítás, folya­
matirányítás felé tolódna. Igaz 
az is, hogy a vállalatok szerve­
zettsége. a szakemberek felké­
szültsége, illetve a vezetők igé­
nyei nem mindig állnak össz­
hangban a legkorszerűbb techni­
kával. így — noha Bossányi Ka­
talin cikkével több ponton is 
vitába kellett szállnunk — a 
végkövetkeztetéssel egyetérthe­
tünk: „a valóban dinamikus fej­
lődéshez, a számítástechnikai 
kultúra hatékony terjedéséhez 
racionálisabb gazdálkodásra és 
szemléletváltásra lenne szük­
ség”.

Vitatott tényezők
Bonyolult szakkérdésről van 

szó, fölkértük tehát Dobó An­
dort, a KGTMTI matematikus 
szaktanácsadóját, fejtse ki véle­
ményét a témáról:

Szini István félreérthetetlenül 
közli, hogy „117 gép különféle

okok miatt ( . . . )  nem volt figye­
lembe vehető a gépkihasznáiási 
mutató számításánál”. Jelzi azt 
is, hogy — „miként az évkönyv­
ben is szerepel — az adatok 
csupán 265 db számítógépre vo­
natkoznak”. Ez utóbbi megálla­
pítást az évkönyvben, sajnos, 
nem sikerült fellelni. Az év­
könyvben a számítógépek ki­
használására vonatkozó adatok 
az 51—58. oldalon találhatók. E 

'lapokon azonban nem történik 
erre utalás. A vonatkozó szöve­
ges részben (XI. oldal) pedig ez 
olvasható: „Az 1975. év végén 
számba vett 382 db gépből 265 
db éves gépidő-teljesítményről 
készítettek részletes statisztikát.” 
Abból, hogy 265 db gépről rész­
letes statisztikát lehetett készí­
teni, nem következik, hogy 117 
db és így összesen 382 db gép­
ről nem készíthető kevésbé rész­
letes statisztika, mint amilyen 
például az 56—58. oldalon talál­
ható.

Hogy a számi tógép-állomány 
mintegy 31 százalékánál (117 db) 
semmilyen „tényleges üzemidő” 
nem vehető figyelembe, illetve 
nem szerepel az összesítő sta­
tisztikában. arra nemcsak a „la­
pozgató”, hanem a „figyelmes” 
olvasó is aligha gondol, főleg 
akkor nem, ha a bevezetés első 
oldalán ezt találja: „1975 végén 
a számítógépeik 71.4 százaléka 
(273 db) Budapesten, 10.5 száza­
léka (40 db) az öt megyei vá­
rosban, 18.1 százaléka (69 db) 
pedig az ország többi területén 
működött.”

Amennyiben a 117 gép egyál­
talán nem üzemelt, akkor Bossá­
nyi Katalin számításai a számí­
tógép-állomány kihasználtságára 
nézve adnak — egy, az objektív 
valóságot tükröző — mutatót. Ha 
viszont azok egy része számot­
tevő órában mégis működött, ak­
kor sem ez, sem a „reprezenta­
tív mintavétel” hiánya miatt a 
„KSH-mutató” számszerű értéke 
(72,7 százalék) nem tekinthető 
reálisnak.

Az átlag alatt
Ami a bérmunkával kapcsola­

tos kritikai észrevételt illeti, 
megjegyzendő, hogy a Magyar 
Hírlap cikke a bérmunkaválla­
lást. mint olyat, önmagában nem 
ítéli el; a félreértésre minden 
bizonnyal az adott okot, hogy az 
évkönyvben nincs kellően meg­
határozva és értelmezne mit kell 
pontosan érteni „idegen szerve­
zet részére végzett bérmunka” 
alatt. Szini Istvánnak a bérmun­
ka-szolgáltatás gazdaságosságá­
val kapcsolatos kitételeivel, 
megállapításaival messzemenően 
egyetérthetünk. Ugyanakkor nem 
hagyható figyelmen kívül a lap 
cikkének az a megállapítása 
sem, miszerint „a nagy »vállal­
kozó kedv« arra utal, hogy a 
bérmunkatarifák miatt jobban 
megéri a számítógép-tulajdono­
soknak ez a tevékenység. . .”

Amit Színi István az átlagbér 
alakulásával kapcsolatban az 
OMFB-hez tartozó intézmények 
„védelmére” felhoz, úgy vélem 
nem meggyőző, sőt kifogásolható. 
Ilyen indokok más esetekben is 
jogosan felhozhatók. Példa lehet 
erre az Országos Tervhivatal 
számítóközpontja, ahol számos, a 
népgazdaság egészére kiható, fe­
lelősségvállalást igénylő munka 
folyik, ugyanakkor az adatrög­
zítők és ellenőrzők havi átlag­
bére lényegesen az átlag alatt 
van.

A KSH jelentése

Nőtt az ország állatállománya
Az elmúlt egy évhez képest po­

zitív képet mutat a Központi 
Statisztikai Hivatal őszi, minden 
evben szeptember 30-án megtar­
tott állatszámlálás adatai.

Az ország szarvasmarha-állo­
mánya kis híján eléri a kétmil­
liót. Ez 50 ezerrel több, mint az 
elmúlt évben ilyenkor. Különö­
sen örvendetes, hogy állományon 
belül tovább nőtt a tehenek 1 és 
az előhasi üszők száma — 811

ezer van belőlük —, ami az el­
múlt évihez képest 28 ezres gya­
rapodást jelent.

Nőtt a sertések száma is: csak­
nem eléri a 9 milliót, ez 206 
ezerrel több a tavalyinál. Kedve­
zőtlen viszont, hogy országosan 
26 ezerrel kevesebb kocát szám­
lállak össze,

Az ország juhállománya meg­
haladja az 1,8 milliót, 38 ezerre 
nőtt egy év alatt.

November 14-16.

KGST b iz o t ts á g i  ü lés
A KGST rádiótechnikái es 

elektronikai ipari állandó bizott­
sága november 14. és 16. között 
Budapesten tartja 33. ülését. Na­
pirenden szereped több gyártás­
szakosítási és kooperációs egyez­
mény tervezetének megvitatása, 
es várhatóan kiegészítik az elekt­
ronikai alkatrészek sokoldalú
szakosítására már korábban
megkötött egyezményt is.

A közelmúltban elfogadott
1978-as költségvetéshez kapcso­
lódva az olasz kormány kény­
telen volt beismerni, hogy a gaz­
dasági helyzet lényeges javulá­
sára a közeljövőben aligha van 
remény. 1976-ban a bruttó nem­
zeti termék még 5,7 százalékkal 
nőtt (ez az NSZK-ban mért ér­
tékkel azonos), 1977-re az emel­
kedés 3 százalékra esik vissza. 
Ami pedig a jövőt illeti, bár 
korábban a hivatalos előrejelzé­
seik ugyancsali 3 százalékos üte­
meit jeleztek, a kormány a költ­
ségvetési vitában már csupán a 
2 százalékos növekedést tartotta 
valószínűnek.

Ellentmondásos jelzések
A lassuló gazdasági növekedés 

természetesen az egyes szekto­
rokat jellemző adatok alakulá­
sában is tükröződik. Az ipari ter­
melés júliusban erősen vissza­
esett (az elmaradás 7,7 százalék 
volt az elmúlt év, azonos idő­
szakához képest) és 1977 egészét 
vizsgálva is stagnál. — A bel­
földi kereslet lányira, az ipar 
nem halmoz fel készleteket és 
az aktiv lakosság csaknem nyolc 
százaléka (1,7 millió) munkanél­
küli.

Kétségtelen persze, hogy a gaz­
dasági élet más területein az 
Andreotti-kormany valóban mu­
tathat fel eredményeket. Így 
érezhetően csökkent az áremel­
kedés. 1977 első negyedévében 
az emelkedés üteme (évi rátá- 
'ban számolva) 20 százalékos volt, 
a harmadik negyedévre viszont 
9 százalék körüli ütemre mér­
séklődött. Az import visszafogá­
sa és a kedvezően alakult nyá­
ri idegenforgalom következtében 
augusztus végén a devizatarta­
lékok rekordszintre, 7,14 milliárd 
dollárra növekedtek és az ország 
probléma nélkül törleszthette 
külföldi adósságait, elsősorban a 
Nemzetközi Valutaalapnak es az 
NSZK-nak.

Az 1976-ban elfogadott And­
reotti-terv tehát a terv készítői­
nek szempontjából bizonyos si­
kereket hozott. A keresztényde­
mokrata kormányfő elképzelése 
szerint a világpiaci árrobbanás 
következményeit Olaszország 
csak erős deflációs csomagtérv 
segítségével mérsékelheti, így ke­
rült sor a közületi kiadások nö­
vekedésének drasztikus visszafo­
gására, a béremelések korlátozá­
sára és a pénzmennyiség, pénz- 
forgalom több lépcsőben való 
csökkentésére.

Az ösztönzés kockázatait
Andreotti tehát tudatosan szá­

molt a gazdasági növekedés üte­
mének lassulásával, úgy vélte — 
a jelek szerint nem teljesen alap­
talanul —, hogy a nyomott bel­

ső kereslet az infláció ütemét 
is mérsékli. A csomagterv '„si­
kere” azonban — elsősorban a 
munkanélküliség területén — 
i,mellékhatásként” egyéb problé­
mákhoz vezetett. Nyilvánvalóvá 
vált, hogy politikai szempontból 
a deflációs irányvonal tartósan 
fenn, nem tartható. (Külföldi ana­
lógiát keresve: az Andreotti­
tervhez eredetileg igen hasonló 
Barre-tervet is expanzionista 
irányba módosították és deflá­
ciós irányzat mutatkozik az 
NSZK és Nagy-Britannia gazda­
ságpolitikájában is.) Andreotti 
azonban egyelőre még nem sz un­
ta el magát gazdaságpolitikája 
módosítására. Ez a célkitűzés pe­
dig csakis mérsékelt belső ke­
reslet mellett teljesíthető. Meré­
szebb ösztönzést azért sem le­
het a konjunktúrának adni, mi­
vel Róma a Nemzetközi Valu­
taalap felé ez évben bizonyos 
kötelezettségeket vállalt. Így a 
tavasszal nyújtott 530 millió dol­
láros kölcsön mellé a tőkés nem­
zetközi pénzügyi szervezet fel­
tételként szabta, hogy 1977-ben 
a központi költségvetés kiadási 
oldala nem haladhatja meg az 
55,35 billió lírát és a költség- 
vetés deficitje nem lehet 16,45 
billiónál magasabb. A Valutaalap 
azt is kívánatosnak tartotta, hogy 
az állami kiadások 1978-ban se 
emelkedjenek 7 százalékkal na­
gyobb mértékben. Ezeket a mé­
lyen a nemzeti szuverenitásba 
vágó feltételeket Olaszország el­
sősorban azért volt kénytelen el­
fogadni, mivel az IMF hitelnyúj­
tása és az ehhez kapcsolódó fel­
tételek nyilvános vállalása meg­
erősítette a többi hitelező sze­
mében is Olaszország helyzetét. 
Így az állam és a vállalatok 
részére további kölcsönök felvé­
telét tette lehelöve. Az ország 
külföldi adósságállománya jelen­
leg 20 milliárd dollár.

Alku a Valutaalappal
Az olasz kormány már augusz­

tus elején jelezte a Valutaalap­
nak, hogy minden erőfeszítése el­
lenére sem tudja vállalni a vál­
lalt kötelezettségek maradéktalan 
betartását. A költségvetés kiadá­
si oldalát és a közületi defi­
cit felső határát egyaránt túl fog­
ják lépni, elsősorban az IRI ál­
lami holdingvállalat veszteségei 
miatt. Róma hivatkozott többek 
között tartalékai magas szintjé­
re, szilárduló pénzügyi helyze­
tére és pontos adósságtörleszté­
sére, amikor az 1978-as költség- 
vetés növekedésére vonatkozó 
szabályok enyhítését kérte. Az 
IMF részben méltányolta az 
Andreotti-kormány erőfeszítéseit.

Az Andreotti-kormány egyen­
lőre nem mutat hajlandóságot 
arra, hogy feladja az Andreot­
ti-terv deflációs irányvonalát.

G. Gy.—L. P.
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Tervezési konferencia Várnában
Várna mellett országos tanács­

kozás kezdődött az ipari tervezés 
időszerű kérdéseiről. A konfe­
rencián csehszlovák, lengyel, ma­
gyar, NDK-beli és szovjet szak­
emberek is részt vesznek.

Ecuador beszüntette kávéezportját
Ecuador a világpiaci helyzet 

javulásáig beszüntette a kávé ex­
portját. Az ország az év első 
tíz hónapjában 160 millió dollá­
ros bevételhez jutott a kávé ex­
portjából.

Lengyel külkereskedelem
A lengyel külkereskedelem az 

előirányzatának megfelelően si­
kerrel növelte exportját, amely 
13 százalékkal emelkedett az im­
port 9 százalékos növekedése 
mellett. A szocialista országok­
kal folytatott kereskedelemben 
az export 20. az import 12 szá­
zalékkal nőtt, de a fejlett tőkés 
országok viszonylatában romlott 
a cserearány: az ex portarak idei 
5 százalékos növekedésével szem­

ben az importárak mintegy 8 
százalékkal emelkedtek, s mind­
emellett a tervezett 20 százalé­
kos növekedéssel szemben a kül­
kereskedelem csak 11 százalék­
kal tudta fokozni az exportot.

Vasúti menetdijemelés Angliában
Az angol államvasutak újév 

napjától átlag 14.5 százalékkal 
emeli az utastarifát. Ez idén a 
második bejelentett vasúti me- 
netdíjemelés. A drágulás külö­
nösen az ingázokat sújtja, akik­
nek a menetdíjai 16 százalékkal 
emelkednek.

Csökken at NS2K acélgyártása
A Német Szövetségi Köztársa­

ság acélipara az év első tíz hó­
napjában 32,8 millió tonna nyers 
acélt állított elő, 9,6 százalékkal 
kevesebbet, mint az elmúlt év 
hasonló időszakában. A nyers- 
vastermelés mennyisége 24,35 
millió tonna volt, 10,3 százalék­
kal kevesebb, mint egy évvel 
korábban.

•"̂1-
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Beszámoló a végrehajtásról
Szervező közigazgatás

A tanácsi testületek eredményes 
irányító tevékenységének fontos 
feltétele, hogy rendszeresen ellen­
őrizzék határozataik végrehajtá­
sát. Mind általánosabb az a szem­
léiét, ami a döntést, a végrehaj­
tás megszervezését, majd pedig 
ellenőrzését egységes folyamatnak 
tekinti. Az ellenőrzéshez az is 
hozzátartozik, hogy a testületi 
szervek kérjék számon döntéseik 
megvalósítását és számoltassák 
be azokat, akik a végrehajtásért 
felelősek. A beszámoltatás rend­
szerét általában maguk a taná­
csok alakították ki szervezeti és 
működési szabályzatukban.

N e  fo rm álisan
Ami a gyakorlatot illeti, min­

denekelőtt azt kell megkövetel­
niük, hogy határozataik érvénye­
süléséről ne pusztán formai tájé­
koztatást, hanem a végrehajtás 
tényleges eredményeit, esetleges 
gondjait is tükröző jelentést kap­
janak. Az egyik megyei vb pél­
dául arra utasította határozatá­
ban a mezőgazdasági és élelme­
zésügyi osztályt, hogy differen­
ciáltan nyújtson segítséget a szö­
vetkezeteknek. A végrehajtásról 
az osztály mindössze azt jelentet­
te, hogy „elvégezte a feladatot”. 
Teljesen nyilvánvaló, hogy az 
ilyen „jelentés” formális, semmit 
sem mond a testületnek. Nem te­
szi lehetővé számára, hogy ellen­
őrizze, valóban az ő intenciói sze­
rint járt-e el az osztály.

Felelős e llenőrök
Növeli az ellenőrzés hatékony­

ságát az a több helyütt — pél­
dául Tolna megyében — megho­
nosodott módszer, hogy a testüle­
tek egyes jelentősebb határoza­
taik végrehajtásának ellenőrzésé­
re külön felelősöket jelölnek ki 
vagy kérnek fel (például egy-egy 
tanácsi bizottságot, a népi ellen­
őrzési bizottságot). Természete­
sen a kijelölt személy vagy szerv 
magáért a végrehajtásért nem 
veszi át a felelősséget, kötelezett­
sége csak annak a gondos vizsgá­
latára terjed ki, hogy megtör- 
tént-e és milyen eredménnyel a 
végrehajtás. Épp ezért az a he­
lyes, ha a megvalósításról szóló 
jelentést is az alaphatározatért 
felelős terjeszti a testület elé, s 
az ellenőrzésre kijelölt, illetőleg

felkért szerv e z t  e g é s z í t i  k i  saját 
tapasztalataival.

Ismeretes, hogy a végrehajtó bi- 
‘-zottságok — megilövekedett hatás­
körük következtében — sokszor 
döntenek ún. egyedi ügyekben is. 
Gyakran kell például állást foglal­
niuk pótelőirányzatok engedélyezé­
sében, különféle támogatások oda­
ítélésében. Sok helyütt az a gyakor­
lat: ilyen esetekben rendszerint a 
következő ülésen, ügyenként kiilön- 
külön számol be arról az érdekelt 
szakigazgatási szerv, hogy a pótelő­
irányzat engedélyezéséről szóló ér­
tesítés vagy a támogatás átutalása, 
stb. megtörtént-e. Ezzel a vb tájé­
koztatása általában be is fejeződik. 
Ehelyett célszerűbb az a megoldás, 
amikor az ilyen és ehhez hasonló 
határozatok esetében az illetékes 
tisztségviselő ellenőrzi az intézke­
dés m egtörténtét, a titkárság pedig 
nyilvántartja azt. Ugyanakkor van­
nak olyan egyedi döntések, am e­
lyek végrehajtásáról érdemben is 
be kell számolni a testületnek. Gya­
kori, hogy a végrehajtó bizottság 
döntése valam ely beruházás, felújí­
tás befejezését szolgálja. Ilyenkor 
nem az érdekli a testületet, hogy  
például az összeg átutalása megtör- 
tnét-e, hanem sokkal inkább az, va­
jon sikerült-e már befejezni a kér­
déses beruházást, felújítást.

A zonnal  je len t ik  a z  a k a d á ly t
Átfogóbb jellegű testületi hatá­

rozatok' több feladatot is tartal­
mazhatnak, gyakran eltérő határ­
időkkel. Ilyenkor pontosan meg 
kell állapítani, mikor kerüljön 
sor a testület előtti beszámolásra. 
Célszerű, ha erről maga a hatá­
rozat rendelkezik. Előfordul olyan 
gyakorlat is, hogy a felelősök 
minden részhatáridő lejártakor 
beszámolnak a végrehajtásról. Ez 
a módszer csak akkor helyes, ha 
az összes részhatáridő lejártát 
követően is kap a testület össze­
foglaló jelentést.

A szabályozásban is, a gyakor­
lati munkában is külön figyelmet 
érdemel az az eset, amikor aka­
dályok hárulnak a testületi hatá­
rozat végrehajtása elé. Követésre 
érdemes o fővárosi gyakorlat: 
aki a végrehajtásért felelős, azon­
nal, tehát már az akadályozó té­
nyezők jelentkezésekor köteles 
felívni azokra a testület figyel­
mét, nem pedig akkor, amikor 
már a teljes végrehajtásról kel­
lene jelentést tennie. Azért he­
lyes ez a módszer, mert így a tes­
tület nemcsak megismeri a vég­
rehajtás akadályait, hanem in­
tézkedhet azok elhárításáról is.

Dr. Fürch Pál, 
* MiniszterLanacs Tanácsi 

Hivatalának munkatársa

Csak most?
A közérdekű javaslatok és 

bejelentések megvalósításában 
mostantól kezdve a tanácsta­
gok is részt vesznek — közli 
egy MTI-jelentés az V. kerü­
leti Tanács végrehajtó bizott­
ságának legutóbbi üléséről tu­
dósítva. S hogy tovább idéz­
zünk: a tanácstagok a minapi 
testületi ülésen hangsúlyozták, 
hogy „észrevételeik, bejelenté­
seik intézése számukra akkor 
megnyugtató, ha maguk is fo­
lyamatosan figyelemmel kísér­
hetik, ellenőrizhetik a javas­
lataik nyomán tett intézkedé­
seket”.

Mert a Belvárosban renge­
teg a közérdekű probléma, s 
szinte valamennyi felvetődött 
az idei tanácstagi beszámoló­
kon. Teljes „csőd” van a köz­
lekedésben, a parkoló gépko­
csik a járdáról is kiszorítják 
a gyalogosokat, nincs elegendő 
park, játszótér, a „city”-hez 
méltatlan a közvilágítás stb. 
Megengedhetetlenül nagy a 
„dézsma” a tüzelőszállításnál; 
kicsik a vendéglők ételadagjai, 
annál nagyobbak a számlák. . .

Hadd fűzzük hozzá gyorsan: 
nemcsak a Belváros, az V. ke­
rület lakóinak panasza ez, ha­
nem országos jelenség.

Ismételten hangsúlyozzuk: 
nemcsak helyi, kerületi prob­
lémáról van szó. Illenék vég­
re más fővárosi kerületekben, 
s országszerte — megyei, vá­
rosi, községi szinten — is e 
kérdéseket alaposan megvitat­
ni. Sokezemyi tanácstagi be­
számoló anyagát összegezik 
mostanában az apparátusok, s 
biztos, hogy az állampolgárok 
észrevételei jobbára ilyesféle 
témákat érintenek.

A kurta telex jelentést ismé­
telten végigolvasva még egy 
kérdés vetődik fel, s nem is 
amolyan mellékes. Miért csak 
most kerültek ezek a problé­
mák napirendre, noha — fel­
tehetően — már évek óta szó­
vá teszik a lakosság képviselői, 
a tanácstagok? Igaz, az appa­
rátusra tengernyi feladat há­
rul, s egyik-másik közülük 
csak amolyan „szükséges rossz” 
— erre vallanak országszerte 
szerzett tapasztalataink. Pedig 
minden anyagi s emberi erőt 
elsősorban a legsürgetőbb fel­
adatok megoldására kellene 
fordítani — közmegelégedésre, 
a lakosság közvetlen szolgála­
tában.

G. Szabó László

A könyökvédős, kifényesedett 
nadrágú, egy emberöltőn át író­
asztalához szögezett köztisztvise­
lő alakja már rég a múlté. Ami­
nek okát persze, semmiképpen 
sem a változó ruhadivatban kell 
keresni. Annyi idő után aligha 
szorul különösebb magyarázatra: 
a régi, rossz emlékű államgépezet 
fokozatos felszámolása a felsza­
badulás után és helyette az új, 
szocialista államszervezet — ezen 
belül a tanácsrendszer — létre­
hozása nem egyszerűen csak táb­
lacserét jelentett az állami hiva­
talok homlokzatán. Korszakos 
változásoknak lehettünk tanúi az 
állami életben, majd később an­
nak is, miként váltak a helyi ta­
nácsszervek egyre magabiztosabb 
gazdáivá területüknek, hozzáértő 
intézőivé az állampolgárok ügyei­
nek. Ebben az a felismerés is se­
gítette őket, hogy a növekvő fel­
adatok ellátása, a lakosság, a gaz­
dasági és más szervek megnye­
rése a közös céloknak elképzel­
hetetlen az igazgatás szervező jel­
legének erősítése nélkül.

A fogalom tehát nem ismeret­
len a tanácsi vezetők és dolgo­
zók körében, azért talán mégsem 
felesleges feltenni a kérdést, mit 
is jelent valójában a szervező 
közigazgatás„

A válasz — némiképp visszájá­
ra fordítva a dolgot — röviden is 
megfogalmazható: mindazt, ami 
a tanácsi tevékenységből az iro­
dahelyiségeken kívül esik, ami 
túllép a mindennapi ügyintézés 
keretein. Csakhogy ebben a meg­
határozásban épp a lényeg sik­
kad el, az tudniillik, hogy mi 
készteti erre az „irányváltozta­
tásra” a hatóságot.

Mindenekelőtt az a kapcsolat, 
ami a szakigazgatási szerveket 
sokrétű, s mennyiségben is szá­
mottevő feladatuk, ellátása, ha­
táskörük, illetve hatósági jogkö­
rük gyakorlása során összefűzi a 
lakossággal. Ám a dolognak csu­
pán egyik oldala, amikor az ál­
lampolgárok különböző ügyeikkel 
a hatóságohoz fordulnak ;• az igaz­
gatásnak is meg kell keresnie a 
lakosságot, ha a tényleges hely­
zetnek megfelelő döntésekre tö­
rekszik vagy önmagában nem bol­
dogul egy-egy közérdekű célkitű­
zés megvalósításával. Mindez per­
sze, nemcsak a munka, az alko­
tás megkönnyebbítését szolgálja, 
hanem a szocialista demokrácia 
erősítését is, mégpedig oly mó­
don, hogy biztosítja a lakosság 
közvetlen és állandó részvételét a 
tanácsi feladatok meghatározásá­
ban és megoldásában. A szervező

közigazgatásnak tehát egyik leg­
főbb vonása, hogy nem tartja az 
ügyintézést egyedüli tevékenysé­
gének, s nem is várja meg, míg 
az élet kopogtat az irodaajtón, 
inkább maga siet elébe.

A szervező közigazgatás álta­
lános ismérvei azonban nemcsak 
a lakossági kapcsolatokra érvé­
nyesek. Jó ideje már az ágazati 
feladatok sem végezhetők kizáró­
lag íróasztal mellől, sőt, ezek a 
munkaterületek talán az előbbi­
nél is nagyobb változatosságban 
kínálják a hatékony szervezés le­
hetőségeit. Gondoljunk csak a te­
lepülések művelődési, egészség- 
ügyi, szociális, kommunális igé­
nyeinek kielégítésére, az ilyen jel­
legű Intézmények, üzemek taná­
csi irányítására, s máris nyilván­
való, hogy mindez csupán egy­
szerű hatósági aktusoklcal aligha 
lenne megoldható. Vagy ki ne tud­
ná, hogy egy-egy tanácsi beruhá­
zás mennyi utánjárást, szervező 
munkát igényel az illetékes szak- 
igazgatási szervek részéről, sok­
szor még akkor is, ha netán "a 
szükséges pénz és anyag már ren­
delkezésre áll. Közismert például 
a háztáji és kisegítő gazdaságok 
szerepe a helyi ellátásban, — de 
mennyi szálat kell addig egymás­
ba kötnie a tanácsnak, míg a mag 
a földbe, s a termelvény az asz­
talra kerül?

Az ilyenféle, szélesebb alapokon 
működő közigazgatás azonban 
más szempontból is kedvező ha­
tású. Kapitalista társadalmi viszo­
nyok között a szakigazgatási ap­
parátus csupán a hivatalra leszű­
kített, bürokratikus kapcsolat- 
rendszerben érintkezik a „külvi­
lággal”, s ez előbb-utóbb szükség­
képpen elidegeníti azoktól, akik­
nek ügyeit, sorsát intézi. A szo­
cialista államigazgatás szervező 
jellegének erősödése ugyanakkor 
azzal bíztat: újabb módszerrel 
gazdagodtunk a bürokratizmus el­
leni harcban, ami arra is kivált­
képp alkalmas, hogy útját állja az 
államapparátus elidegenedési fo­
lyamatának. Ez pedig egyaránt 
fontos érdeke a lakosságnak, a 
szakigazgatási szervezetnek, egész 
politikai és állami életünknek.

Mostanában sok szó esik az ál­
lamigazgatás egyszerűsítéséről, 
ezzel kapcsolatban számos kísér­
lettel találkozunk országszerte. E 
törekvések közepette sem feled­
kezhetünk meg azonban a szerve­
ző munka jelentőségéről, ami 
ugyan cseppet sem könnyíti az 
apparátus helyzetét, mégis elen­
gedhetetlen kelléke a tanácsok 
eredményes tevékenységének.

N. G.
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Hűséggel és hivatástudattal
A z élet útjai kiszámíthatatlanok 

— de azért akadnak kivételes 
esetek. Olyan életpályák, amiket 
egyenes vonalukról semmiféle kö­
rülmények között nem téríthet el 
a sors szeszélye, mert mindig 
erősebbnek bizonyul az egyéni­
ség, határozattabbnak a cél, az 
elkötelezettség a meggyőződéssé 
vált elv és a választott szakma 
iránt. Érzékletes példa erre dr. 
Kovács Tibornak, a Tanácsakadé­
mia nemrég nyugalomba vonult 
főigazgatójának több mint három 
évtizedes munkássága.

Az még a „véletlen” számlájá­
ra írható, hogy a világháború kö­
nyörtelen hullámai a jogvégzett 
pesti fiatalembert is magukkal 
sodorták és 1944 októberében épp 
Kiskunhalason érte a felszabadu­
lás. De már a következő napok­
ban, hetekben felismerhetők tet­
teiben azok a vonások, amelyek 
mind a mai napig jellemzik őt. 
Hogyan lehetne a várost mielőbb 
talpra állítani a harcok elcsitul­
ta után, milyen munkaterületen 
hasznosíthatná magát a legcél­
szerűbben? Akkoriban ez a két 
kérdés volt számára a döntő, s 
belépve a Magyar Kommunista 
Pártba, azonnal munkához is iá. 
t o t t  amiak helyi közigazgatási 
frakciójában.

— A:- az időszak Halason is a 
pártmunkások nagy politikai is­
kolája volt — emlékezik a múlt­
ra dr. Kovács Tibor. — Ahhoz,

hogy a kommunisták meghatáro­
zó szerepet játszhassanak a vá­
rospolitikában, kemény harcokat 
kellett folytatnunk, s ebben a leg­
hatásosabb érv az újjászületés 
valamennyi kérdését felölelő fej­
lesztési programunk volt.

Az a tény, hogy alig néhány hó­
nap múlva, 1945. április 4-én a 
város képviselő testületé — kom­
munista jelöltként — őt válasz­
totta meg Kiskunhalas első de­
mokratikus polgármesterévé, 
mindenképpen azt bizonyította: 
az akkor harmincegy éves jogász 
rövid idő alatt egyik vezéralakja 
lett a helyi közéletnek. S a régi 
események máig sem halványul­
tak el a kiskunhalasiakban; a vá­
rosi tanács 1976-ban Kovács Ti­
bort Kiskunhalas díszpolgárává 
választotta. . .
A dolgok rendjéből következett, 

hogy a párt központi vezető­
sége is felfigyelt az agilis fiatal 
polgármester működésére. Nem­
sokára a párt közigazgatási osz­
tályára került, ahol elsősorban a 
kommunista vezetők kiválasztá­
sával, képzésével és várospoliti­
kai kérdésekkel foglalkozott. Ké­
sőbb a Belügyminisztérium köz- 
igazgatási főosztályán a városi 
osztály vezetője lett, ám rövide­
sen — az 1949—50-es években — 
az esedékes közigazgatási reform 
előkészületeinek kellős közepébe 
került.

A Magyar Dolgozók Pártjának

I. kongresszusa már 1946-ban
megfogalmazta a tanácsi szerve­
zet elvi alapjait, a következő esz­
tendőben kihirdetett alkotmány 
pedig rögzítette a tanácsok meg­
szervezésének elveit és működé­
sük alapvető szabályait. Mind 
sürgetőbben jelentkezett tehát a 
történelmi feladat, hogy létre­
hozzuk o proletárdiktatúra álla­
mának az addigi államszervezet­
től — formájában, kapcsolat- 
rendszerében, tartalmában — me­
rőben eltérő területi és helyi szer­
veit. A megfelelő konstrukció ki­
alakításán, a szükségessé váló 
jogszabályok — mindenekelőtt az 
1950. évi 1. törvény, első tanács­
törvényünk — megalkotásán szá­
mos párt-, állami és tudományos 
szerv, bizottság dolgozott, s a BM 
közigazgatási főosztályán zajló 
összehangoló munka sűrűjében 
Kovács Tibor ismét ott található.

Hasonló szerepet játszott a má­
sodik tanácstörvény, az 1954. évi 
X. törvény előkészítésében is, 
melynek az volt a rendeltetése, 
hogy az alapvetően bevált koráb­
bi jogszabályon végrehajtsa azo­
kat a változtatásokat, amelyeket 
a politikai, társadalmi és gazda­
sági fejlődés tett indokolttá.

Akkor már azonban — 1953 
nyarától — dr. Kovács Tibor a 
Minisztertanács Helyi Tanácsok 
Titkárságának helyettes vezetője, 
s az is marad 1970-ig.
Tizenhét é v ...  Nem csekély idő 
• azon a fontos poszton, a épp 

annál az országos szervnél, 
amelynek irányitó, ellenőrző te­
vékenysége mindig is alapvetően 
befolyásolta a tanácsszervezet

működését. És milyen esztendők­
ben? A politikai körülmények 
nyomon alig követhető hullámzá­
sában, az ellenforradalmi puska­
ropogás közepette, a konszolidá­
ció higgadtságot, s mégis a leg­
teljesebb eszmei, emberi szilárd­
ságot követelő időszakában, vala­
mint az új gazdasági mechaniz­
mus bevezetését megelőző és kö­
vető években, amikor nyilván-. 
valóvá vált, hogy a gazdasági- 
társadalmi fejlődés a tanácsszer­
vezetet sem hagyhatja érintetle­
nül. Ám a változások csak körü­
lötte, s nem benne zajlottak, 
egyéniségének legjellemzőbb vo­
násai — elvhűsége, az új iránti 
érzéke, erős vo'nzódása az állam- 
igazgatáshoz — mindig is világo­
san felismerhetők maradtak.

Ugyanakkor — munkaköréből 
adódóan — tevékenysége elsősor­
ban a tanácsrendszer elvi kérdé­
sei és a továbblépést célzó elgon­
dolások gyakorlati megvalósítása 
felé irányult. A tanácsi közvéle­
mény mindezt közvetlenül érzé­
kelhette, s valójában az alatt a 
tizenhét év alatt ismerte fel — 
és ismerte el — dr. Kovács Ti­
bor értékeit. Széles körű elméleti 
felkészültsége révén pedig a jo­
gásztársadalomnak is elismert 
alakja; magas állami kitünteté­
seit sem lenne könnyű elsorolni.

A hatvanas évek második felé­
ben, az új gazdasági mechaniz­
mus kibontakozásával egy időben 
érik már a közigazgatás újabb 
reformja is, jelentős intézkedések 
követik egymást, napirendre ke­
rül a harmadik tanácstörvény. S

mennél határozottabban rajzolód­
nak ki a törvénytervezet körvo­
nalai, annál világosabbá válik a 
követelmény: a tanácsok nagyobb 
önállóságának, hatáskörének, fe­
lelősségének kulcskérdése a taná­
csi vezetők és dolgozók politikai, 
szakmai színvonalemelése! Szinte 
természetesnek tűnt, amikor őt 
állították főigazgatóként a Ta­
nácsakadémia élére azzal a cél­
lal: szervezze meg oly módon az 
intézmény kereteit, módszereit, 
oktató-nevelő munkáját, hogy 
azok minden tekintetben megfe­
leljenek a magasabb követelmé­
nyeknek. S a Tanácsakadémia ma 
már valóban alapját képezheti a 
rövidesen meginduló Államigaz­
gatási Főiskolának.
Kléhány hete ment nyugdíjba, 
1 ’  ám nem az az alkat, akinek 
életútján ez a tény és az állam- 
igazgatásban kifejtett tevékenysé­
ge elismeréseként kapott Szocia­
lista Magyarországért Érdemrend 
valamiféle éles határvonalat je­
lenthetne. Nem is tudná elvisel­
ni a tétlenséget. . .  Továbbra is 
főszerkesztője marad az Állam és 
Igazgatás című folyóiratnak, tanít 
a Szegedi József Attila Tudo­
mányegyetem állami- és jogtudo­
mányi karán, megtartja közéleti 
funkcióit, s bizonyára az Állam- 
igazgatási Tőiskola sem nélkülözi 
majd tapasztalatainak kincsestá­
rát.

Dr. Kovács Tibor már évtize­
dek óla jelentős személyisége a 
magyar szocialista államigazga­
tásnak.

NemeII» Géz»
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Tőkés ohjpolitike

Megteltek a tárolók
Az OPEC júliusban Stockholm­

ban megtartott miniszteri konfe­
renciája óta jelentős változások 
következtek be a tőkés olajpia­
con. A nyár derekán még senki 
sem számított arra. hogy az egy­
séges olajár helyreállítása után 
néhány hónappal csökkenni fog 
a tőkés világ olujfogyasztása, és a 
kínálat növekedésének hatása­
ként egyes olajtermelő államok 
árengedményeket kénytelenek ad­
ni Vásárlóiknak.

A keresle t...
A szakértők egy része szerint 

az átmenetinek tekinthető olaj­
bőség oda vezetett, hogy az olaj­
tárolók szerte a világon csordul­
tig megteltek, a tankhajók tele 
szállítmánnyal vesztegelnek a ki­
kötőkben -v- a ..fekete aranyat” 
nincs hová kirakni A kereslet és 
kínálat egyensúlyának viharos 
gvorsasággal történt megbomlása 
egyúttal komoly gondokat okoz a 
finomítóiparban is. ugyanis a 
legtöhb tőkés országban jelenleg 
ez az ágazat jelentős kapacitás- 
kihasználatlansággal küszködik.

Érdemes áttekinteni azokat az 
okokat, amelyek következtében a 
jelenlegi tőkés olajbőség — 
amelyre csaknem fél évtizede 
nem volt példa — kialakult. A 
Kőolaj-exportáló Országok Szer­
vezetének stockholmi konferen­
ciája előtt — megegyezés híjáin — 

a szaúd-arábiai nyersolaj mint­
egy 5 százalékkal volt alacso- 
nvabb az OPEC-országok több­
ségének olajárainál-. (Emlékeze­
tes. hogy a tőkés világ legna­
gyobb olajexportőre tavaly de­
cemberben nem volt hajlandó a 
többi tagországgal azonos mér­
tékben emelni az árat. így ala­
kult ki az úgynevezétt kettős ár­
rendszer.) A nagy olaimonopó- 
liumok — érthető módon — az 
olcsóbb szaúdi olajból halmoztak 
fel az év első felében készleteket. 
Ez az arab ország hat. hónapig 
csúcsmtennyiségű olajat hozott a 
felszínre, hogy leszorítsa valame­
lyest az árakat Az egész tőkés 
világot behálózó nagy olajtársa­
ságok a stockholmi konferencia 
előtt még tovább fokozták a szaú­
di olaj vásárlását, mert attól tar­
tottak. hogy hamarosan jelentős 
áremelésre kerül sor. A látványos 
áremelés azonban elmaradt, a 
miniszteri értekezlet legfontosabb 
eseménye az volt hogy Szaúd- 
A^ábia is ..beállt a sorba”, fő ex­
portcikkének árát hozzáigazította 
az OPEC-árszinthez. s ezzel ismét 
létrejött az egységes árrendszer. 
Az olajkínálat kialakulásához ve­
zetett az alaszkai kőolajvezeték 
üzembe helyezése, valamint a 
brit és norvég partok mentén fel­
tárt hatalmas mennyiségű északi- 
tengeri olaj kitermelési ütemé­
nek nem várt felgyorsulása.

. . . é s  a kínálat
Az olajkínálat növelését ered­

ményezi a mind számottevőbb 
mexikói olajkivitel is. mivel a 
néhány esztendővel ezelőtt feltárt 
nagy kiterjedésű szárazföldi és

tengeri mexikói olajleletek most 
fordultak ..termőre”.

Nemcsak a kínálati, hanem a 
keresleti oldalon is változást ho­
zott az elmúlt néhány hónap. A 
fejlett tőkés országokban a gaz­
dasági növekedés, az ipari tevé­
kenység elmarad a tervezettől, je­
lezvén, hogy a recesszióból való 
kilábalás még mindig vontatottan 
halad. Az OECD adatai szerint 
júniusban még Franciaország, az 
NSZK, Olaszország, Nagy-Britan- 
nia és Hollandia együttes napi 
olajfogyasztása 9 millió barrel 
volt. egy hónappal később már
8.4 millióra visszaesett, s a csök­
kenés azóta is tart. Az USA-ban 
az év eleién arra számítottak, 
hogy idén a benzin iránti kereslet 
3 százalékkal emelkedik majd. a 
legújabb becslések szerint a nö­
vekedés csak 2 százalékos. (Ebben 
nem kis szerepet iátszik a kisebb 
fogyasztású autók térhódítása.)

A tőkés világ első számú olaj­
vállalata. az Exxon szakértői sze­
rint a jelenlegi olajfelesleg 200 
millió barrelre tehető, s ez a 
mennyiség az OPEC mintegy 5 
—10 napi termelésével egyenlő. 
Véleményük szerint a felesleg 
egy esetleges hideg tél esetén ha­
mar eltűnik. V

Mérsékelt emeles
Kétségtelen, hogy az úgyneve­

zett alternatív energiaforrások — 
szén, alom — területén az el­
múlt években történt némi előre­
haladás a fejlett tőkés államok- 
energiagazdálkodásában. A kő­
olaj azonban még hosszú évekig 
a legfontosabb energiahordozó 
marad, s az O ECD -országok — 
közülük is elsősorban a nyugat- 
európaiak — olajszükségletük 
döntő részét importból elégítik 
maid ki. A nemzeti költségveté­
sek számára természetesen nem 
mindegy milyen áron ...  Energia­
szakértők véleménye szerint 
azonban a jelenlegi túlkínálat 
nem lesz hosszú életű, iövő ősz­
re _ már valószínűleg ismét hely­
reáll a kereslet-kínálöit egyensú­
lya. Hosszabb távon az olajpiac 
ismét a termelők piaca lesz, hi­
szen a 80-as évek közepe tájára 
a világ olajkereslete meghaladja 
majd a kitermelési lehetőségeket. 
Addig azonban .már a mainál na­
gyobb jelentőségre tesz szert az 
atomenergia,

Az elmúlt években mindig igen 
nagy figyelem és várakozás előz­
te meg az OPEC olajminiszterei­
nek évente kétszer megtartott 
konferenciáit A miniszterek leg­
közelebb december 20-án a ve­
nezuelai fővárosban találkoznak. 
A caracasi konferencián — az 
előzetes nyilatkozatok szerint — 
az olaj jövő évi árának kérdése 
nem fog központi helyen szere­
pelni. Egyebek között a tőkés 
olajpiacon jelenleg kialakult 
helyzet is hozzájárul, hogy a 
tagországok szír) te egyhangúlag 
az árbefagyasztás vagyis a mér­
sékelt áremelés mellett foglalnak 
állást. Az előrejelzések és a pia­
ci helyzet tehát átmeneti nyugal­
mat ígér a tőkés olaiárfronton.

Gonda György—Lőrincze Péter

Vállaljuk
r

C rdekfeszitö, sokunkat étin- 
•— tő riportot pergetett le a 
televízió Hét műsora vasár­
nap este. A háztartási gázké­
szülékekről volt szó. Ponto­
sabban: arról, milyen minő­
ségben készülnek; megfelel­
nek-e a biztonsági és életvé­
delmi előírásoknak, amikor a 
gyárban ládába csomagolják 
és forgalomba hozzák őket?

Ismerős téma? — Hát per­
sze. Lapunkban október ne­
gyedikén Vigyázat, veszélyes 
címmel írtuk meg a háztar­
tási gázkészülékekkel kapcso­
latos viszontagságokat. Erre 
egyébként nemcsak saját do­
kumentációnk emlékeztetett, 
hanem a Hét rendezöje-ope- 
ratőre is: a kamerát közeli­
re állítván, bemutatták cik­
künket. Talán azért. hogy 
félre ne lehessen érteni —

milyen újságcikkre hivatkozik 
minduntalan a kitünöey, kér­
dező riporternő, és milyen 
aikk állítását próbálja vitat­
ni a gázkészülékeket előállí­
tó vállalat vezetője, szakem­
bere.

Nem lett volna egyszerűbb 
néven nevezni a lapot, ame­
lyik a cikket közölte? Így el­
kerülhették volna a körülmé­
nyes körülírást is . ..  Ezúton 
is szeretnénk hát a Hét szer­
kesztője és a szemérmesen 
nyilatkozó vállalati igazgató 
előtt kijelenteni: mi ma is 
vállaljuk október 4-t cikkün­
ket, és nem kívánunk inkog­
nitóba vonulni e témában. 
Ugyanis: nincs miért. Ezt bi­
zonyította a Gázművek ille­
tékesének nyilatkozata is.

M. I. Gy.

Veszély a munkahelyen
Munkavédelem az ipari szövetkezeteknél — Nincs veletlen baleset

Amint arról már hirt adtunk, a Marketexpo Szalay utcai bemu­
tató termében munkavédelmi kiállítás nyílt, amelynek célja, hogy 
az ipari szövetkezeteknél csökkentsék a baleseteket. A bemutatóra, 
amelyen rekonstruálnak egyes súlyos baleseteket is, elhozták a mun­
kavédelmi oktatás színvonalát emelő színes diasorozatokat, grafiko­
nokat, tablókat. A kiállítás anyagat később bemutatják a megye­
székhelyeken is.

Dulakodtak, erejüket fitogtatva. 
A virtuskodás közben megtörté­
nik a tragédia. . .  Nem jellemző 
a játék, mondhatnánk, a munka­
helyi balesetek okát kutatva. Am 
az efféle fegyelmezetlenség gyak­
ran főszerepet játszik a szeren­
csétlenségekben. Két évvel ezelőtt 
tíz, tavaly pedig 19 ember vesz­
tette életét — munkaihelyi baleset 
miatt aiz ipari szövetkezetek kö­
zel 300 ezer dolgozója közül. Ezt. 
a majdnem 100 százalékos emel­
kedést nem szépíti az sem, hogy 
az OKISZ kimutatása szerint ta­
valy csökkent a balesetek száma. 
A csökkenés mértéke annyira 
csekély, hogy inkább csak stag­
nálásnak mondható. A balesete!-: 
miatt tavaly is 161 500 munkanap 
esett ki, ami egyenlő egy 450 főt 
foglalkoztató üzem teljes évi ter­
melési idejével.

Az okokat vizsgálva, egyértel­
műen arra a következtetésre jut­
hatunk, amire Szabados Dénes, 
az OKISZ szociálpolitikai főosz­
tályának csoportvezetője: nincs 
véletlen baleset. Minden esetben 
kimutatható, hogy valaki elköve­
tett valamilyen hibát. Vagy a 
dolgozó, vagy a munkahely, vagy 
pedig a munkavédelmi eszközök 
gyártója. A szakembert bizo­
nyítja, hogy a 19 ember közűi 8 
esés következtében, a többiek 
égés. mérgezés, áramütés, közúti 
baleset, szabálytalan munkavég­
zés, és tárgyak lezuhanása miatt 
vesztette életét

— Munkaerőhiánnyal küzdünk 
ma is, sok dolgozónk gyakorlat­

lan, szakképzetlen. De legalább 
ennyire veszélyes a beidegződés, 
a rutin: sok baleset fordul elő 
a műveleteket már-már gépiesen 
végző, több évi gyakorlattal bíró 
emberrel. Fegyelmezetlen maga­
tartás okozta 1971-ben és 1976- 
ban a telesetek 11 százalékát
23,5 százalékuk pedig gyakorlat­
lanságból és egyéni védőeszközök 
hiányából adódott, és itt már fe­
lelősségre vonhatok az ellenőrök 
is, akik nem mindig ügyelnek a 
biztonsági előírásokra.

Az ipari szövetkezetek többsé­
ge ma már nem „kis kóceráj”, 
hanem fejlődő nagyüzem. Fontos 
szerepük van a szolgáltatások ja­
vításában. és néhány közülük 
külföldön öregbíti a magyar ipar 
jó hírnevét termékeivel, de a 
legmodernebb gépek üzembe állí­
tása önmagában nem fokozza a 
biztonságot! Előfordul, hogy a 
többi régi kiszolgáló gép nem „sit 
múl” az újhoz, no meg: a beren­
dezés esetleg egy nyaktörős pin­
cében működik. Az 1976-ban re­
gisztrált, közel 7400 baleset 20 
százalékát a munkahelyek hibái 
(például törött lépcső), és a mun­
kafolyamatok helytelen megszer­
vezése Okozta. Különösen veszé­
lyesek a gép-, magasépítő- és ve­
gyesipari, valamint a fémfeldolgo­
zó és fémtömegcikkipari munka­
helyek. A halálos balesetek 55 
százaléka a magasépítő-iparban 
következett be, annak ellenére, 
hogy a vezetők és a biztonsági 
megbízottak oktatása itt megfe­
lelő. A balesetek száma 1976-ban 
jelentősen emelkedett a gépipar­

ban, a textilruházati és a villa­
mosgépiparban. Szövetkezeti sa­
játosság, hogy a munkavédelmi 
feladatokkal olykor csak „másod­
állásban” foglalkozik valaki, és 
nemegyszer az elnökök is formá­
lisnak tekintik ellenőrzési, szá­
monkérési kötelességüket. Elő­
fordul, hogy a korszerű géphez 
„elfelejtik” beszerezni a szüksé­
ges óvóeszközöket.

Nem kifejezetten az ipari szö­
vetkezetek sajátos gondja, de az 
övék is, hogy a munkavédelmi 
eszközök gyártását senki nem te­
kinti igazán szívügyének, a leg­
több cégnél ez csak mellékfeladat. 
Ezt példázza, hogy tavaly a 
KERMI több munkavédelmi kesz­
tyű készítését leáliíttattta, mert 
azok alig védtek, rossz volt a 
minőségük. A termékek nagy ré­
szét mezőgazdasági tsz-ek mel­
léküzemágában állították elő.

— Milyen intézkedéseket ter­
vez az OKISZ a balesetek csök­
kentésére? — kérdezem végül 
Szabados Dénestől.

— Az elnökség irányelveket 
adott ki továbbképzésre és vizs­
gáztatásra Előterjesztésben fo­
galmazta meg. hogy a munkavé­
delmi tevékenység mindenütt le­
gyen szerves része a termelésnek.

A Minisztertanács legutóbbi 
ülésén foglalkozott az egyéni vé­
dőeszközök gyártási problémáival, 
forgalmazásával. Az ipari szövet­
kezeteknél tapasztalt helyzet is 
jelzi: ugyancsak aktuálisak ezek 
a gondok. Ám azt is tudomásul 
kell venni, hogy a tavalyi 19 ha­
lálos baleset több mint felének 
közvetlen oka a fegyelmezetlen­
ség, az óvórendszabályok semmi- 
bevétele volt. Bátrabban kell te­
hát — mondjuk ki végre — fe­
gyelmezni is. A dolgozók saját 
érdekében.

Elek Lenk«
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Bolgár hajógyártás
A várnai Georgs Dimitrov ha­

jógyárban 25 ezer tonnás fehér­
hajót építenek török megrende­
lésre. Az ömlesztett áruk szállí­
tására alkalmas hajót a tervek 
szerint az év végén adják át. 
A várnai hajógyár fennállása 
óla első ízben épít hajót török 
megrendelésre.

Gyémántbörze
Egy dán gyémántkereskedő új­

ságírók előtt . bejelentette, hogy 
az árak szabályozása érdekében 
Koppenhágában rövidesen gyé- 
mántböi-ze kezdi meg működését. 
A kereskedő szerint a Dániában 
eladott gyémántok ára 25—50 
százalékkal magasabb a világpia­
ci árnál. A gyémántbbrze vár­
hatóan decemberben kezdődik.

Növekvő finn export
A Helsinkiben közzétett ada­

tok szerint Finnország külkeres­
kedelmi mérlegében 19 77. első 
kilenc hónapjában 337 millió finn 
márka deficit mutatkozott. Az 
elmúlt év hasonló időszakában a 
deficit összege 3072 millió finn 
márka volt. Idén az év első kilenc 
hónapjában a finn export 11 
százalékkal emelkedett, az im­
port 4 százalékkal csökkent az 
elmúlt év hasonló időszakához 
képest.

Szabadalmak kiállítása

Csendes lemez és társai
Negyedik alkalommal tartanak 

Patentinform címmel kiállítást 
és konferenciát a kohó- és gép­
ipar vállalatai, intézetei, vala­
mint a szakterülethez kapcsoló­
dó külföldi vállalatok. Mint a 
tegnapi sajtótájékoztatón a ren­
dezők: a Kohó- és Gépipari Mi­
nisztérium, valamint a KGM Tu­
dományos Műszaki Tájékoztató 
Intézetének illetékesei elmond­
ták, a kétévenként sorra kerülő 
rendezvény célja a legújabb mű­
szaki-szellemi eredmények be­
mutatása.

A konferencia három napján 
minisztériumok és országos ha­
táskörű szervek munkatársai, 
ipari, tudományos, szabadalmi és 
licenciakereskedelmi szakembe­
rek tartanak előadásokat.

A kiállításon, amely tegnap 
nyílt meg és 20-án zárul, 26 ha­
zai vállalat, intézmény és három 
külföldi ország hat kiállítója 
vesz részt. A bemutatott 250 té­
ma jó része megvalósított sza­
badalom, de helyet kaptak a 
legújabb találmányok és kutatá­
si eredmények is. Ugyancsak 

a környezetvédelemben alkal­
mazható az Autóipari Kutató In­
tézet Silplat nevű csendes leme­
ze, amely csökkenti, a különféle 
berendezések zajkisugárzását.

Működés közben Látható az 
Egyesült Izzó szerszámgépekre 
szerelhető univerzális másolóbe­
rendezése, amely sablon vagy 
mintadarab alapján térbeli ido­
mot készít. A Híradástechnika 
Szövetkezet készüléke a színes 
televíziók, a Mogürt és az Ika­
rus szabadalma pedig az autó­
buszok szervizelését könnyíti 
meg. .Az információközlés leg­
korszerűbb eszközeit alkalmazza 
a KGTMTI kibernetikai infor­
mációközlő és oktatástechnikai 
berendezése. Program vezérlő se­
gítségével előre elkészített okta­
tási tervet valósít meg és lehe­
tőséget ad a hallgatóság aktív 
beavatkozására is. A Mezőgép­
fejlesztő Intézet bogyósgyümöl­
csök betakarítására szolgáló be­
rendezése a termesztésre fordí­
tott munkaidő 60—80 százalékát 
kitevő leszedést gépesíti.

A tájékoztatón egyebek közt 
elmondták, hogy a licenciakeres­
kedelem fellendítését szolgálja az 
a kohó- és gépipari szabvány, 
amely „Gyártmányok és gyártá­
si eljárások Iparjogvédelmi vizs­
gálata” címmel készült és 1977. 
július elsején lépett hatályba.

(bognár)

KGST-bizottsagi ü!es Budapesten
Tenger alatti kábel

Toki óban bejelentették hogy a 
Nippon Elective Company és a 
Fujitsu Limited japán cég meg­
rendelést kapott, hogy Líbiában 
40 millió dollár ráfordítással 
tenger alatti kábelt létesítsen. A 
kábel Tripolit és Bengázit köti 
össze. Kapacitása 90 telefonvo- 
stial és egy színes televizjómüso- 
rok közvetítésére alkalmas csa­
torna lesz. Építését várhatóan 
1979 júniusában fejezik be.

sítási és kooperációs egyezmé­
nyek, valamint a máj- megkötött 
együttműködési szerződések bő­
vítése szerepel a KGST rádió­
technikai és elektronikai ipari 
állandó bizottságának hétfőn Bu­
dapesten megkezdődött 33. ülé­
sének napirendjén. A tanácsko­
záson a KGST-tagországok és 
J ugoszlávia képviselői, valamint

munkatársai 
részt. Megfigyelőként 

jelen van az ülésen a Vietnami 
Szocialista Köztársaság képvise­
lője is. A REAB 33. ülését a 
Margitszigeti Nagyszállóban Ne­
meslaki Tivadar kohó- es gép­
ipari miniszter, az ülés elnöke' 
nyitotta meg, majd Havasi Fe­
renc. a Minisztertanács elnök­
helyettese köszöntötte a részve­
vőket.

Rádiótechnika, elektronika
Üjabb sokoldalú gyártásszako- a KGST-titkárság

vesznek
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Az én m u n k am ó d szerem

Egyre  tö b b  e m b e r t  kell bevonni  a m unkába
Ahány ház, annyi szokás — * 

mondás igazsága jól ismert. 
Miért lenne másképp ez a ta­
nácstagoknál? Mindenkinek a 
hosszú évek során kialakult — 
egyéniségének, választókörzeté­
nek, az ott élők problémáinak 
megfelelő — munkamódszere 
van. .A cél azonban mindenkinél 
ugyanaz: megfelelően képviselni 
választóit a különböző fórumo­
kon.

Hajnal János, az I. kerületi 
S8-as számú választókörzet ta­
nácstagja is egyéni módszerek 
szerint dolgozik.

— 1967 óta élvezem a körze­
temhez tartozó mintegy 650 la­
kos bizalmát és az évtized alatt 
kialakult a munkastílusom. Val­
lom: egyre több embert kell be­
kapcsolni a közösségi munkába, 
és ennek kell alávetni minden 
más módszert. Hiszen csak ak­
kor mondhatjuk, hogy jól kép­
viseljük a lakosságot, ha szor­
galmazzuk, teret is adunk kez­
deményező készségüknek, ötle­
teiknek, gyakorlati munkájuk­
nak.

N yitva  a z  a j tó
A testületben elsősorban a 

számvizsgáló bizottságban elvál­
lalt alelnöki funkció köti le Haj­
nal János idejét, aki ha vélet­
lenül hiányzik egy ülésről, írás­
ban küldi el véleményét, észre­
vételét az előterjesztett javas­
lathoz. A gyakorlatibb, és talán 
nehezebb tanácstagi munkáról 
így beszél:

— .Nem mondok újat, nekem 
is az a célom, hogy megfelelő 
kapcsolatot alakítsak ki válasz­
tóimmal. Az azonban talán új­
szerű, hogy nekem már nincs 
fogadóórám a szónak napra, órá­
ra, percre bontott értelmében. 
Azért már, mert megválasztáso­
mat követően két évig én is ki­
tűztem időpontokat, de az embe­
rek — tapasztalataim legalábbis 
ezt mutatják — nem szeretik a 
meghatározott terminust: alig- 
alig kerestek fel az idő tájt. Meg­
szűnt tehát a fogadónap, és 
mégis soklcal több mindenről tu­
dok most, mint azelőtt. Az ut­
cán, a boltban, a házban, a park­
ban gyorsabban forog a nyelv, 
könnyebb a szó, mint a „hivata­
los időben”. És hadd tegyem 
hozzá, ez a kötetlen fogadóidő 
az otthonomra is vonatkozik: 
bármikor felkereshetnek válasz­
tóim — nyitva számukra az ajtó!

A tanácstagi beszámoló mint­
egy mérleg az éves munkáról, 
súlya, szerepe tehát igen nagy 
választó és választott számára 
egyaránt. Hajnal János sem vall 
mást.

Levél a f ia ta loknak
— Nagy gonddal készülök a 

beszámolóra. Jóformán az előző 
elhangzása után már megkezdem

az anyaggyűjtést, összegzőm a 
problémákat, javaslatokat. Az 
idén meghívást kaptam az egyik 
lakóterületi pártcsoport gyűlésé­
re is. Az ott elhangzottak nagy 
segítséget jelentettek a beszá­
molóm elkészítéséhez.

— Tavaly elhatároztam, hogy 
nemcsak az éves munkát érté­
kelem, hanem részletesen beszé­
lek arról is: mi történt- körze­
tünkben a negyedik ötéves terv­
időszak alatt? Nagy örömömre 
szolgált, hogy a tanácstagi beszá­
molóm részvevői egyhangúlag 
olyan határozati ' javaslatot fo­
gadtak el, amely kimondta: „A 
38-as számú választási körzet la­
kóinak véleménye szerint az I. 
kerületi Tanács eredményesen 
képviseli a kerület lakóinak ér­
dekeit.” A továbbiakban szorgal­
mazták, hogy „fokozza ellenőrző 
és szervező tevékenységét a la­
kossági ellátás érdekében”.

Ismert, hogy a tanácstagi be­
számolókon, fogadónapokon in­
kább az idősebb lakók keresik 
fel a tanácstagot. Hajnal János 
ezért a szokásos formanyomtat­
ványon kívül külön levelet is irt 
a körzetéhez tartozó fiatalok­
hoz. — Igaz, csak hárman jöttek 
el közülük, de ezt is sikernek 
könyvelem el. Azt pedig saját 
példámon tanultam meg, hogy 
milyen gondosan kell kiválasz­
tani egy-egy tanácstagi beszá­
moló időpontját, hiszen nem 
mindegy, hogy aznap este mit 
sugároz a tévé vagy a rádió.

M ég jo b b a n  csinálni
Időnként még a jó munkamód­

szer, a sok apró ötlet sem segít, 
ha például nagy összegű beru­
házásról van szó. Az Attila _út 
33. számú ház felújítása évek óta 
napirenden van, de hol a metró, 
illetve a Batthyány tér rendezé­
se, hol más, ugyancsak sürgető 
munka vitte el a pénzt. Pedig 
sokat tárgyalt már a? IKV-val 
ez ügyben Hajnal János. Most 
megint felcsillant a remény, is­
mét van ígéret...

A 38-as számú választókörzet 
tanácstagja egyébként a Tanács­
akadémián tanít. Szaktárgyai a 
szövetkezeti és földjog, a mező­
gazdasági szakigazgatás, illetve a 
településfejlesztés. Mint mondja, 
bár az Attila út és környéké­
nek kevés köze van — mondjuk
— a mezőgazdasági szakigazga­
táshoz, mégis számtalan példát
— jót és rosszat — tud felsorol­
ni hallgatóinak a gyakorlatból, 
a tanácsi munkából.

— ötvennyolc éves vagyok — 
mondja búcsúzóul —, de úgy 
érzem, tudok még újítani a mun­
kámban, még jobban csinálni 
azt, amit vállaltam: képviselni 
a 38-as körzetet!

Forró Péter

Fórum ok

A tanács segítőtársai
A Hazafias Népfront budapesti 

elnöksége Kelenföldön tartotta 
legutóbbi ülését, melyen a XI. 
kerületi népfrontbizottságok sok­
rétű gazdaság- és várospolitikai
tevékenységét vitatták meg.

A gyors ütemben fejlődő, új 
lakótelepekkel gazdagodó kerü­
let lakói mindenekelőtt az élet- 
körülmények, a kereskedelmi és 
egészségügyi ellátás alakulását, 
valamint a gyermekintézmények 
építését kísérik nagy figyelem­
mel, A kerület körzeti népfront- 
bizottságai már az V. ötéves 
terv kerületi fejlesztési elképze­
léseinek körvonalazásakor ösz- 
szegyűjtötték a lakók és az üze­
mek javaslatait, hogy az igények 
és a lehetőségek előzetes felmé­
résével, illetve egyeztetésével is 
segítsek a. tanács döntéseit.

Rendszeresen szerveznek kü­
lönböző fórumokat. Megtárgyal­
ták a lakossággal például a gyer­
mekruházati cikkek választéká­
val kapcsolatos tapasztalatokat, 
s lakók, tervezők és építők 
együtt vitatták meg az új lakó­
telepek építési problémáit. A 
népfront a környezetvédelemből 
és a társadalmi munkák szerve­
zéséből is kivette a részét. Ösz­
tönzésére a lakosság játszóterek 
és parkok társadalmi őrzését 
vállalta, a Baranyai úti tanuszo­
da építésénél 30 ezer órányi tár­
sadalmi munkára szárhítanak. 
Ezenkívül 80 kilométer járdát 
építenek a lakosság és az üze­
mek dolgozóinak közreműködé­
sével, akik a „Tiszta Lakóhelyért” 
mozgalomban is évente mintegy 
20 ezer ólát dolgoznak.

Első: a lakosság  é rd ek e

A törökszentmiklósi modell
Tudom, nem ildomos a köz­

érdekű. beszámolót saját élmény­
nyel kezdeni, ezúttal mégis ezt 
kell tennem. Tizenhárom évvel 
ezelőtt, mikor a jugoszláv fővá­
rosban jártam, módom nyílt ar­
ra is, hogy szétnézzek az új- 
belgrádr városrészen a skupstina 
— a helyi igazgatás — akkor­
tájt épülő, modern székilázában. 
Mái- az előcsarnokban meglepőd­
tem: félkör alakban hosszú pul­
tot ácsoltak a munkások, mö­
götte polcok, szekrények körvo­
nalai bontakoztak ki. Ekkora 
ajándékbazárt rendeznek be a 
földszinten? — kérdeztem. — 
Szó sincs róla, kaptam a felvi­
lágosítást, csak egy új láódszer- 
rel kísérletezünk. Az állampol­
gárok ügyeinek jó része nem 
igényel hosszabb eljárást, sok 
esetben pedig elég az egyszerű 
útbaigazítás is — az a néhány 
fős, nagy felkészültségű szakgár­
da, amelyik majd a pult mögé 
ül, ezeket a feladatokat látja el.

Ott hallottam először az ügy­
félszolgálati iroda kitűnőd gondo­
latáról, amire pedig Törökszent- 
miklóson ezekben a hónapokban 
készülnek, az már az említett 
életrevaló ötlet eddigi legcélsze­
rűbb változatának ígérkezik. 
Még akkor is, ha a városi ta­
nácsnál váltig hangoztatják: 
nem akarnak semmiféle „eget 
rengető” dolgot csinálni, csak 
azt szeretnék elérni, hogy a 
szakigazgatási szervezeten belül 
harmonikusabb legyen az össz­
hang, s ennek következménye­
ként egyszerűbb, gyorsabb a la­
kosság ügyeinek intézése. A sze­
rénység érthető — nyilván az is 
táplálja, hogy minden újdonság 
eleve magában hordja a kudarc 
lehetőségét —, a vállalkozás 
azonban ennél többnek tűnik.

Bővítik a k e re te t
A városi tanács vezetői már 

korábban arra a meggyőződésre 
jutottak: jóllehet, két szakem­
bert foglalkoztató ügyfélszolgá­
lati irodájuk derekas munkát 
végez az állapolgárok egysze­
rűbb ügyeinek elintézésében, jo­
gi felvilágosításában, a kis cso­
port mégsem képes arra, hogy 
megfelelően befolyásolja az egész 
apparátus ügyintéző tevékenysé­
gét. S ez nem az ott dolgozók 
szakértelmén, igyekezetén múlik, 
hanem elsősorban az adott szer­
vezeti keretek szűkösségén. El­
sőnek tehát ezen kellene változ­

tam. A kérdés: hogyan, milyen 
mértékben ?

Számolni kezdtek: a városi ta­
nács nyolc szakigazgatási szer­
vében — nem számítva a három 
tisztségviselőt — hetvennégy fő 
dolgozik, s közülük — munka­
körüknél fogva — mintegy har­
mincötén kerülnek nap mint nap 
közvetlen kapcsolatba a lakos­
sággal, a leggyakrabban előfor­
duló ügyfajták intézése során. 
Űjabb vizsgálódások után ez a 
szám tovább — huszonegy főre
— esőkként, s végre hozzáfog­
hattak az ügyfélszolgálati iroda 
átalakításával, kibővítésével kap­
csolatos elképzelések részletekig 
menő kidolgozásához.

Kik d o lg o zn a k  a z  i r o d á b a n ?
— Tulajdonképpen egy szerve­

zetében. tartalmában, feladatkö­
rében egészen új szervet kívá­
nunk létrehozni — magyarázza 
dr. Papp János, a városi tanács 
vb-tilkára. — Azért használom 
a jelen,időt, mert még jó ideig 
az előkészítéssel leszünk elfog­
lalva. Azt azonban már tisztáz­
tuk, milyen részlegek, illetve 
dolgozók kerülnek az újjászer­
vezett ügyfélszolgálati irodába: 
az egész nyolcfőnyi igazgatási 
osztály, az adócsoport kilenc 
dolgozója, ketten a műszaki osz­
tályról, valamint a termelésfel­
ügyeleti osztály és az egészség- 
ügyi-szociálpolitiliai osztály egy- 
egy munkatársa. Ugyanakkor kü­
lön részlegként megmarad az 
ügyfélszolgálat eredeti, kétfőnyi 
csoportja is, ami főleg rutinfel­
adatokkal — bizonyítványok ki­
állítása, lakcím be- és kijelen­
tés, talált tárgyak kezelése stb.
— foglalkozik a jövőben. Gon­
dolom, már a kialakítandó iroda 
személyi állományának szakmai 
összetétele is jelzi, milyen nagy 
figyelmet fordítunk arra, hogy 
ott legyen a képviselője minden 
olyan ágazatnak. . feladatkörnek, 
amiben a lakosság leginkább 
szolgáltatásainkra szorul.

Ez a szervezeti felépítés és 
a korábbinál jóval nagyobb lét­
szám — ami ráadásul különböző 
szakigazgatási szervekből verbu­
válódik — természetesen szük­
ségessé tette néhány munltajogi 
kérdés és az elhelyezés problé­
májának tisztázását is. Ami az 
előbbit illeti, úgy döntöttek, hogy 
az irodához kerülő dolgozók 
munkajogilag továbbra is az 
„anyaosztályhoz” tartoznak, a

munkáltatói jogokat azonban — 
napi munkájuk irányítását, sza­
badságuk engedélyezését, jutal­
mazásukat stb. — az iroda veze­
tője gyakorolja. A kiadmányo­
zási jogot pedig az irodában in­
tézett ügyek túlnyomó többségé­
ben az olt dolgozó ügyintézőkre 
ruházza át az illetékes szakigaz­
gatási szerv vezetője, ami jelen­
tősen lerövidíti az akták útját, 
illetve elintézésének idejét.

K orsze rűs í té s  m ásban  is
Az elhelyezésre is találtak 

megoldást, igaz, nem minden 
„áldozat” nélkül. A tanácsháza 
egész fö ld szin trészé t  erre a 
célra szánján, ezért aztán a tár­
gyalóteremnek és a klubhelyiség­
nek másutt kell helyet keresni, 
de kisebb átépít ésekre is sor ke­
rül. Tagadhatatlan viszont, hogy 
a lakosság szempontjából mégis 
ez a legcélszerűbb; csak belép 
a hivatalba, s máris — keres­
gélés, bossaairikodós és bizonyta­
lankodás nélkül — közvetlenül 
az illetékes ügyintézőkhöz for­
dulhat csaknem minden problé­
májával.

Az ügyfélszolgálati iroda újjá­
szervezése mellett azonban a 
korszerűsítés egyéb kellékeiről 
sem feledkeznek meg a tanács­
nál.

— Létre kell hoznunk a köz­
ponti leiró irodát is — hangoz­
tatják a tanács vezetői. — Igaz, 
ez sem megy bizonyos szerve­
zeti változtatások nélkül, hiszien 
a gépírókat egy helyre kel] cso­
portosítanunk a titkárság kere­
tében, és ar munkájukhoz szük­
séges modern eszközök sem fil­
léres tételek. Ezek az intézke­
dések azonban szorosan hozzá­
tartoznak egyszerűsítési törekvé­
seinkhez. Aminthogy a biztonsá­
gos és pontos ügyirat-nyilván­
tartás megteremtésével is számos 
felesleges mozzanat iktatható ki 
az ügykezelés menetéből, A pe- 
remlyukkártya-rendszer például 
nagymértékben megkönnyíti a 
határidők betartásának ellenőr­
zését.

A tervek szerint 1978 júniusá­
ban kezdi meg működését az 
újszerű ügyfélszolgálat, s aligha 
túlzott a megállapítás: ez eset­
ben nemcsak a helyi lakosság, 
hanem az egész tanácsi közvéle­
mény nagy érdeklődéssel várja 
a megnyitás napját.

Németh Géza

*  P O L G Á R I  T Ö R V É N Y K Ö N Y V  ÉS *  T A N Á C S O K

Sok jó  ember kis helyen
„Tartási szerződés alapján az 

egyik fél köteles a másik felet 
megfelelően eltartani. Tartási 
szerződést kötelezettként jogi 
személy is köthet.” (Ptk. 586. § 
[1] bek.)

Az emberek sok mindenfélét 
gyűjtenek. Özv. I. B.-né azonban 
már csak az éveket gyűjtötte. 
Magának 72 esztendőt, pár évvel 
ezelőtt hozzá költözött élettársá­
nál 78 évet. Ez az életközösség 
természetesen nem váltotta be azt 
a reményt, hogy a két idős em­
ber kölcsönösen támogassa egy­
mást. Az idős férfi szociális ott­
honba való elhelyezését kérel­
mezte, az agg özvegy asszon y pe­
dig tartási szerződést kötött egy 
fiatal özveggyel. Itt is volt egy 
élettárs, és annak egy kiskorú 
gyermeke, akik a tartási szerző­
dés alapján szintén beköltöztek 
özv. I. B.-né kétszobás, komfor­
tos lakásába.

A szerződés pontosan meghatá­
rozta az idős asszony gondozásá­
ra. gyógyítására, ápolására és el­
temettetésére vállalt kötelezett­
ségeket. A felek bizalommal vár­
ták, hogy a szerződést az állam- 
igazgatási hatóság jóvá fogja 
hagyni. Ezt azonban mindkét fo­
kon megtagadták. A megtagadás

indoka lényegében az volt, hogy 
a tartási szerződés nem tudná a 
célját tartósan betölteni, mert 
annak megkötésekor az eltartott 
idős özvegyasszony ugyancsak 
idős élettársa még a lakásban 
lakott, így a lakás az eltartók be­
költözésével túlzsúfolttá vált. Ez 
pedig akadályozza az eltartott 
kulturált gondozását, ápolását. Az 
eltartó a bírósághoz fordult, és 
az államigazgatási hatóság hatá­
rozatának hatályon kívül helye­
zését kérte.

Tény. hogy a bíróság dolga már 
könnyebb volt, mert időközben 
az idős férfi a szociális otthonba 
távozott, és a lakásból kijelent­
kezett. Az ítélet indokolásának 
elvi része így is figyelmet érde­
mel.

A bíróság rámutatott arra, 
hogy a tartási szerződés jóváha­
gyásának megtagadása csak ab­
ban az esetben jogszerű, ha a 
szerződés tartalma nem felel meg 
a jogszabályban előírt követel­
ményeknek, vagy a szerződés 
nem képes a célját tartósan be­
tölteni. Az a körülmény, hogy át­
meneti jelleggel öt személy ke­
rült a kétszobás lakásba, önma­
gában nem elegendő alap a jóvá­
hagyás megtagadasara. A felek 
gondosan szerkesztett szerződés­

ben rögzítették és vállalták az 
együttlakást. Mindezekre figye­
lemmel a bíróság az államigazga­
tási hatóság határozatát hatályon 
kívül helyezte, és a tanácsi szer­
vet új eljárás lefolytatására kö­
telezte.

Jó példa az ügy és az új eljá­
rás arra, hogy tartási ügyekben 
nem elegendő az adatok szokásos 
tényszerű vizsgálata. Az emberi 
helyzet mély értékelésére, az ér­
dekelt személyek és a vállalt kö­
telezettségek viszonyítására, a 
várható fejlemények mérlegelé­
sére is szükség van. Erre külö­
nösen most kell felhívni a fi- 
gj’elmet. amikor látszólag kis jogi 
változások rendkívüli mértékben 
kibővítik az új élethelyzeteket, a 
vizsga’andó és értékelendő körül­
ményeket.

A Polgári Törvénykönyv kor­
szerűsítése során ugyanis a fen­
tebb idézett törvényhely két je­
lentős kérdésben módosult. Az 
egyik változás lényege, hogy ed­
dig a fél csali a saját háztartá­
sában való eltartásra vállalhatott 
kötelezettséget. A másik változás, 
hogy eddig csak magánszemély 
vállalhatott eltartást, a jövőben 
kötelezettként jogi személyek is 
köthetnek ilyen szerződést. Főleg 
mezőgazdasági, termelőszövetke­
zetek részéről ugyanis jogos igé­
nyek merültek fel arra. hogy idős 
tagjaikról ilyen szervezett for­
mában gondoskodjanak.

Sz, Gy.
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Veszélyben a konjunktúra

Az NSZK gazdasága
A Német Szövetségi Köztársa­

ságra különleges szerep hárul a 
tőkés világgazdaságban. Japán­
nal és az Egyesült Államokkal 
együtt. Ahogyan a londoni csúcs- 
értekezlet előtt megfogalmazódott 
— az erős fizetési mérleggel ren­
delkező NSZK-nak minél többet 
kell külföldről vásárolnia, hogy 
ezzel a partnerországok konjunk­
túráját és foglalkoztatási1 helyze­
tét javíthassa

Visszaesés
Ezt az elvet (kormány- és üz­

leti körök egyaránt) olyan idő­
pontban kezdték hangoztatni, 
amikor a gazdasági fejlődés tény- 
számai egyértelműen NSZK- 
konjunktúráról tanúskodtak. 
1976-ban a bruttó nemzeti ter­
mék növekedési üteme 5,7 száza­
lékot ért el, 4.5 százalékos inflá­
ció mellett. A tőkés Európában 
a gazdasági növekedésre ez volt 
a legmagasabb regisztrált adat. A 
világkereskedelmi adatok év végi 
értékelésekor pedig kiderült, 
hogy az NSZK a világon a feldol­
gozott termékek első számú ex­
portőre.

1977-re azonban a kilátások 
már tavaly sem voltak túlságo­
san biztatóak. Az ipari termelés 
1976 harmadik negyedévében 
stagnált, majd az idei év első há­
rom hónapjában tapasztalt, vi­
szonylag gyors ütemű növekedés 
után a II. és III. negyedévben az 
előző három hónapos periódushoz 
képest visszaesett. Ennélfogva 
aligha várható, hogy a kormány 
tervéiben szereplő 4.5 százalékos 
növekedési rátát idén sikerül el­
érni, a valószínűleg várható tel­
jesítés 3—3.5 százalék körül lesz. 
Mindezt állítólag Schmidt kan­
cellár személyes beszélgetésben 
közölte már Barre francia mi­
niszterelnökkel, Callaghan angol 
kormányfővel és Blumenthal 
amerikai pénzügyminiszterrel, 
így a legfontosabb szövetségese­
ket az 1977-ről szóló statisztikai 
jelentés számai aligha fogják 
meglepni.

A konjunktúra kifulladása a 
közvélemény számára is világo­
san jelezte, hogy az NSZK sem 
immúnis a tőkés világgazdaság 
általános problémáival szemben. 
Sőt. kommentárok aláhúzzák, 
hogy a jelenleg tapasztalható le­
lassulásnak talán legfontosabb 
oka a nyugatnémet exporttermé­
kek iránti kereslet intenzitásának 
csökkenése. Az okok különbö­
zőek. Strauss szerint a kormány 
szocializálja a gazdaságot, más 

nézetek szerint a „túlzó” bérkö­

vetelések kedvetlenítik el a vál­
lalkozót. A reális szemlélők azon­
ban joggal mutatnak rá: ha a 
belső kereslet növekedése lany­
ha, a külföldi eladásai lehetősé­
gek pedig bizonytalanok, aligha 
érdemes beruházni.

A gazdasági növekedés ütemé­
nek lassulása törvényszerűen je­
lentkezett a fogyasztói árindex­
ben, A megelőző három hónap­
hoz viszonyítva 1977 I. negyed­
évében az áremelkedés 7,4 száza­
lékos volt, július és szeptember 
között (ugyanilyen módon, évi 
szinten kalkulálva) már csupán 
I százalékot tett ki. Kiéleződött 
azonban a munkaerőpiac gond­
ja. A munkanélküliek száma már 
több mint egy éve 1 millió körül 
van, úgyhogy a szakszervezetek 
kutatóintézete szerint a rejtett 
munkanélküliséggel együtt a reá­
lis érték í,*7—1,8 millió! A kér­
dés politika súlyát csak növeli, 
hogy egyes előrejelzések szerint 
demográfiai okokból a munka- 
nélküliség a 80-as évek elején 
sem fog 0.7 millió alá süllyedni. 
Más szóval: a gazdasági növeke­
dés egyszerűen csak arra bizto­
sít majd fedezetet, hogy az 
újonnan munkaképes korba lé­
pők számára elvileg legyen hely.

Infláció, munkanélküliség
Ilyen körülmények között a 

kormány fokozott érzékenységgel 
reagál minden rövid távú. az
1978-as évet érintő előrejelzésre. 
Apel pénzügyminiszter szerint az 
előrejelzés készítői még nem vet­
ték figyelembe a kormány reflá- 
ciós adóprogramjának ' hatását. 
Január 1-től ugyanis 13 milliárd 
márka értékű személyi és válla­
lati adócsökkentés lép életbe, a 
költségvetés deficitje is 18 mil­
liárd márkával több, mint a meg­
előző pénzügyi évben. Kérdés 
azonban, elegendő lesz-e a reflá- 
eiás dózis?

Az NSZK újabb ösztönző intéz­
kedést egyébként nem tervez, 
először a jelenlegiek hatását sze­
retnék kivárni. Legalábbis ilyen 
értelemben kapott tájékoztatást 
Apeltől Biumenthal. Érthető per­
sze az is, hogy drasztikus intéz­
kedéseivel Bonn nem szívesen 
áldozná fel a tőkés világviszony­
latban is kiemelkedően jó inflá­
ciós rátát, hisz régi igazság, hogy 
a munkanélküliség csak a köz­
vetlenül érintettek számára iga­
zán probléma, míg az infláció az 
egész lakosság számára baj. A 
hitelpolitikában sem várható 
gyors irányváltás.

G. Gy. Sz. P.

Telefongyár

Rekonstrukciós tanfolyamok
Rekonstrukciós továbbképző 

tanfolyamokat szervez dolgozói 
részére a Telefongyár. A válla­
latnál ugyanis már a félidején 
ts túl van a rekonstrukció. A 
nagyobb termelékenységű, auto­
matizált, a kézi erőt felváltó be­
rendezések. gépsorok nagy része 
megérkezett, némelyiken már a 
próbaüzem folyik.

A gyártási folyamatok kor­
szerűsítésével a vállalat megvál­
toztatja a termelési szerkezetet 
Is, új konstrukciójú, bonyolul­
tabb és korszerűbb gyártmány- 
családokat alakít ki, elsősorban 
a postai hírközlés számára. En­

nek eredményeként 1980-ra a Te­
lefongyár a tervek szerint meg­
kétszerezi az adatátviteli beren­
dezések termelését.

Mindezek figyelembevételével 
jelentős feladat hárul a Telefon­
gyár oktatási szervezőire. Most 
szervezik az új technikát befo­
gadó és alkalmazó szakember- 
gárda átképzését. A továbbkép­
zéssel készítik elő, hogy a re­
konstrukció utáni munka folya­
matos legyen. Ezekben a hóna­
pokban több tucat intenzív tan­
folyamot szerveznek valamennyi 
gyáregységben.

Szilikátipari üzem Kunhegyesen
Elkészült és megkezdte a ter­

melést az Alföldi Szilikátipari 
Vállalat új üzeme Kunhegyesen. 
A régi téglagyár helyén vállalati 
erőforrásból épített 1 gyárban, 
üvegszállal erősített poliésztert 
dolgoznak fel ipari célokra. A 
nagy szilárdságú műanyagból 
például ioncserélő berendezések 
tartályait készítik az Egyesült Iz­
zó megrendelésére, melyekből az 
év végéig 500-at szállítanak a 
megrendelőnek.

A keresett gyártmányokból, 
mint például a poliészter sav­
szállító tartályokból is, a jövő 
évben tovább fejlesztik a ter­
melést, mintegy 50 millió forint 
értékű tartályt gyártva. A tech­
nológia tökéletesítése érdekében 
a vállalat kapcsolatot teremtett 
az osztrák Vianova vegyipari 
céggel, amely műgyantát szállít 
Kunhegyesre. A közeljövőben 
berendezéseket is vásárolnák tő­
lük.

A napraforgó karrierje
Világszerte keresett cikk a növényolaj -  Az új gyárhoz több termény kell

Napraforgó-karrier? E — Peruból, Mexikóból, az őshazából — 
ki tudja miféle közvetítéssel hozzánk eljutott növényre ráterelődött 
az agrár- és külkereskedelmi közfigyelem. Ez tűnt ki egyebek között 
azon a tanácskozáson is, amit csütörtökön rendeztek Szarvason,

Két partner: a feldolgozó cég, 
vagyis a Növényolajipari Orszá­
gos Vállalat, s a napraforgó dol­
gában legjelentősebb területtel 
bíró rendszergazda, a nádudvari. 
Kukorica- és Iparinövény Ter­
melési Együttműködés — volt a 
tennivalókat felvázoló összejöve­
tel megszervezője.

Érdemes növelni
A KITE már korábban felhí­

vást bocsátott ki taggazdaságai- 
noz: jövőre növeljék legfonto­
sabb olajnövényünk vetésterüle­
tét. Mind a termelési érték, mind 
a nettó jövedelem, mind a dollár- 
bevétel mutatója szerint fölötte 
áll a kukoricának és a búzának, 
mégpedig valamennyi úgyneve­
zett átlaghozam-kategóriában. Dr. 
Magyar Gábor, a KITE igazgató­
ja elmondta, hogy világviszony­
latban megfigyelhető az állati 
eredetű zsiradékok fogyasztásá­
nak csökkenése, s a növényi ola­
jok, elsősorban a napraforgóolaj 
fogyasztásának növekedése. Ezt 
igazolja az a tény is, hogy egyes 
nyugati államokban, ahol eddig 
igen kis területen termesztettem: 
olajos növényeket, új olaj gyára­
kat építenek.

Nálunk Martfűn épül növény- 
oiajgyár, amely 40—50 ezer hek­
tár többletnapraforgót igényel 
njajd, tehát növelendő a vetés­
terület is. Ennek az egyharmada 
— 36 ezer hektár — a KITE tag- 
eazdaságaiban található, amelyek 
15—20 ezer hektár gyarapítást 
vállaltak magukra fokozatosan; 
1978-ban 5—6 ezer hektár lesz a 
termőterület-növelés földjeiken.

Ez azonban csak az egyik té­
nyező: legalább ilyen fontos a 
hozamok emelése! Bizonyos tech­
nológiai módosításra már az idén 
vállalkoztak több helyütt. Ennek 
köszönhető, hogy két mázsával 
gyarapodott a termés a KITE tag­
gazdaságaiban az elmúlt évihez 
képest.

Ezek a számok azért érdekesek 
a szakembereknek, mert 11 má­
zsás termés fölött már jobban jö­
vedelmez a napraforgó, mint a

búza, a kukorica, ezek mai át­
laghozamát figyelembe véve. Van­
nak persze olyan gazdaságok is, 
amelyek elérték a 26 mázsát, mint 
például Hajdúböszörményben, 
Hajdúszoboszlón, Nádudvaron, 
Bácsalmáson, és így tovább. Sok 
helyütt gyengébb talajon ter­
mesztik a napraforgót, aminek 
hagyománya van. (Emlékezetes, 
hogy az 1863-as katasztrofális 
szárazság idején — amidőn elő­
ször fedezték fel e növény fon­

tosságát — csak e nap járasa 
felé forduló virágú növény adott 
kielégítő termést.)

Érzékeny
A KITE egyik taggazdasága, a 

bugyi Tessedik Sámuel Termelő- 
szövetkezet (amelynek földjei 
gyenge termőképességűek, alig 
8—10 aranykoronásak), szintén 
oda jutott, hogy e kivánalmak­
nak legjobban a napraforgó felel 
meg’ hiszen hozamértéke megha­
ladja a búzáét. De ebben a ter­
melőszövetkezetben is megállapí­
tották, hogy a jobb talajt a nap­
raforgó is nagyobb terméssel há­
lálja meg. Tehát korántsem vé­
letlen, hogy a KITE már emlí­
tett felhívásában ez a mondat is 
szerepel: „ . . .a  napraforgó ter­
melését bátran lehet irányítani a 
jobb minőségű jalajokra, s mint

teljesen gépesíthető növény, jól 
társítható a kukoricával és a bú­
zával”. (Az sem mellékes körül­
mény, hogy a feldolgozás folya­
mán fehérjetakarmányt is készí­
tenek a napraforgóból, s ezzel 
importot takarítunk meg.)

És miért népgazdasági érdek a 
több napraforgó? Elsősorban 
azért, mert a belőle készült olaj 
keresett cikk a világban. LegfóbD 
vevőink Ausztria, Svájc, az 
NSZK, Olaszország, s kisebb mér­
tekben vásárol Lengyelország, az 
NDK és Románia is. Az idevágó 
statisztika: az idén 40 ezer ton­
nányi olajat exportáltunk tőkés- 
államokba. s 7,5 ezer tonnát szo­
cialista országokba. Ha megépül a 
martfűi gyár, megduplázódhat 
mind a termelés, mind az ex­
port. Ez annyit tesz, hogy ezer 
tonnáról kétezer tonnára növek­
szik a napi feldolgozás. S hogy 
biztonsággal meglegyen a terme­
lői háttér, a növényolajipar is 
megteszi a magáét: fejlesztési 
alapjából az idén 50 millió fo­
rintot juttatott a gazdaságoknak.

Vannak persze nehézségek is, 
megemlíthető például a raktáro­
zás, az elhelyezés gondja. Igaz, 
ez. más növény esetében is fenn­
áll, a bértárolás fogalma tehat 
nem ismeretlen a napraforgó ese­
téljen sem. S ugyancsak más nö­
vényekhez hasonlatosan, az úgy­
nevezett fajtaváltás szintén szük­
ségszerű. Ma a világtermelés túl­
nyomó többségét adó, Szovjet­
unióból származó fajták dominál­
nak, mint a Csakinszkij 269, a 
VNIIMK 6540 nevűek — jelűek. 
Mindenesetre, a magyar kutatók 
— Iregszemcsén, Szegeden — in­
tenziven dolgoznak hibridek /ne­
mesítésén.

Gépesítve
És a gépesítés? A KITE nap­

raforgó-termesztő taggazdaságai­
nak háromnegyede rendelkezik 
már a teljes munkafolyamat gép­
sorával. A Lényeg azonban az, 
hogy — mint már említettük —, 
az a kombájn, amely a búzában, 
a kukoricában használható, az 
helytáll a napraforgótablákon is.

— t. — r.

Tesco szerződés Moszkvában

Tejipari tudományos kooperáció
Magyar termékek az olimpiára

Svéd üzletember 
kitüntetése

Tudósítónktól.
Első ízben kapta svéd üzlet­

ember a Magyar Kereskedelmi 
Kamara emlékérmét. Helge An- 
dersson 1957-ben a Findus cég 
vásárlási igazgatójaként került 
kapcsolatba a Magyar Hűtőipar­
ral. A kölcsönös érdekeken ala­
puló együttműködés — amelyben 
jelenleg sáját vállalata, a 
Foodimpex élén vesz részt — 
nagymértékben hozzájárult a 
gyorsfagyasztott élelmiszerek 
gyártásának fejlesztéséhez.

A kitüntetést Kallós Ödön. a 
Magyar Kereskedelmi Kamara 
elnöke adta át.

Moszkvai tudósítónktól.
A magyar—moszkvai műszaki- . 

tudományos együttműködés ke­
retében újabb szerződést kötött 
Moszkvában a Tesco. A meg­
állapodás értelmében a magyar 
Tejgazdasági Kutató Intézet és a 
moszkvai Tejipari Kutató Intézet 
csaknem százezer rubel érték­
ben cserél tudományos doku­
mentációt, illetve szakembereket. 
Szovjet részről a fehérjekon-

centrátumokkal készített tejter­
mékekről szóló kutatások ered­
ményeit adják át. Magyar rész­
ről pedig a gyümölcs- és fűszer- 
ízesítésű terjermékek kutatási 
dokumentációjának átadására ke­
rül sor. A most kötött megálla­
podás révén a moszkvai olim­
piai játékok idejére várhatóan a 
szovjet fővárosban is megjelen­
nek a Magyarországon igen ha­
mar népszerűvé vált gyümölcs- 
és fűszerízesítésű tejtermékek.

Concorde-járat 
Párizs és Teherán között

Az Air France légi közlekedési 
vállalat bejelentette, hogy de­
cemberben Concorde típusú szu- 
perszónikus személyszállító óriás 
repülőgépet állít forgalomba a 
Franciaország és Irán közötti já­
raton. A Párizs és Teherán kö­
zötti repülőút időtartama' 3 órá­
ra csökken.

NDK-mezőgazdasóg
A Német Demokratikus Köz­

társaságban az idén. 1.4 millió 
köbméternyi szervcslrágya-anya- 
got állítanak elő 123 különleges 
üzem. agrokémiai központ és ta­
lajjavítással foglalkozó szövetke­
zet részvételévé». A szerves trá­
gya nyersanyagául főleg tőzegei 
faháncsot, vágóhídi hulladékot,

H O R I Z O N T

tengeri iszapot és hasznait szak­
mát alkalmaznak. A humusz így 
ásványi eredetű trágyával együtt 
alkalmazva, az eddig alkalma­
zottakkal szemben jobb és sta­
bilabb terméshozamot eredmé­
nyez.

Autós hírek
A Fiat Műveik bejelentette, 

hogy a Polmot lengyel külkeres­
kedelmi vállalattal megállapo­
dást kötött arról, hogy 100 mil­
lió dolláros' költséggel autómo­
torgyártó üzemet epiv Varsóban. 
A Fiat Művek 1600 es 2000 köb­
centiméteres ürtartalmú motorok 
gyártásához szállít felszeretéseket 
Lengyelországba. Az üzem vár­

hatóan 1980-ban kezdi meg mű­
ködését.

Jugoszláviában igen népsze­
rűek lettek a Skoda személygép­
kocsik. A legújabb típusból az 
idén 9 ezer darabot adtak el, ami 
távolról sem fedezte a keresletet. 
Jövőre is a keresletnél keveseb­
bet — csak 7500 darabot — tud 
szállítani Csehszlovákia a belgrá­
di Balkánija Külkereskedelmi 
Vállalat részére. Jugoszlávia 1957 
óta összesen 160 ezer Skoda sze­
mélygépkocsit vásárolt Csehszlo­
vákiától.

Bolgár kohászat
Bulgáriában a jelenlegi 5 éves 

tervidőszakban is gyors ütemben 
fejlődik a kohászat. A tervek 
szerint az acéltermelés az 1975. 
évi 2,3 tonnáról 1980-ra 3,5 mil­
lió tonnára nő.
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Szovjetunió

Gondoskodás a nyugdíjasokról
Új kamarai bizottság 

alakult
Tudósítónktól.
Szeged, Pécs, Győr és Miskolc 

ulán Debrecenben is megalakult 
a Magyar Kereskedelmi Kama­
ra területi összekötő bizottsága. 
A november 23-án megtartott 
alakuló ülésen elfogadott alap- 
szabályzat szerint a bizottság a 
kamarán belül önállóan fog te- 
vekenykedni.
♦ Az alakulást megelőzően a 
szervezők mintegy 40—50 válla­
latnál végeztek felmérést, ennek 
alapján állítják össze a bizott­
ság programját. A terület jel­
legének megfelelően elsősorban a 
megye termelőszövetkezeteinek, 
agrár-ipari egyesüléseinek keres­
kedelmi tevékenységéhez igye­
keznek segítséget nyújtani. Egyik 
legfontosabb feladatuknak a 
Szovjetunió Kárpátontúli terüle­
tével, illetve Romániával folya­
tatott határ menti áruforgalom 
fejlesztését tekintik.

Kisgyermekek tűzhalála
Tragikus kimenetelű lakástűz 

keletkezett Csárdaszálláson, a 
40-es számú vasúti őrházban. A 
vizsgálat szerint Geszti Imréné 
bevásárolni ment, s magára 
hagyta 1 éves Ilona, 2 éves Imre 
és 4 éves Csaba nevű gyermekét, 
akik a lakásban gyufával ját­
szottak. A gyufaszálaktól meg­
gyulladt az ágynemű, majd a be­
rendezési tárgyak, és a keletke­
zett füstben a három kisgyermek 
életét vesztette.

Sztrájkolnak 
a Mirror-újságírók

Az angol Mirror-csoport lap­
tröszthöz tartozó londoni újság­
írók titkos szavazással úgy dön­
töttek, hogy sztrájkot indítanak 
bérkövetelésük alátámasztására, 
válaszul'árra, hogy az .igazgató­
ság vasárnap felfüggesztette ál­
lásából a Daily Mirror 22 lon­
doni munkatársát.

A Mirror-csoport újságírói azt 
követelik, hogy fizetésüket iga­
zítsák a szedők és gépmesterek 
megemelt béréhez, akik a lap- 
előállítás korszerűsítése követ­
keztében ma már többet keres­
nek. mint sok újságíró. A tröszt 
azonban bérkövetelésüknek csak 
a felét ajánlotta fel. A londoni 
számok kiesése eddig több mint 
kétmillió fontos veszteséget oko­
zott a trösztnek.

Szerelemféltésből
A kutyát harapta meg

Felesei-élt szerepekkel játszódó ti 
le a veszekedés egy szerelm es- 
pár között Hamnioyerbén. Egy 35 
esztendős olasz fiatal emő er ösz- 
szeveszett nála 10 évvel fiatalabb 
barátnőjével. A fiatal nő kutyá­
ja úgy vélte, hogy gazdája vé­
delemre szorul. A tüzesvérű olasz 
megragadta a szálkás szőrű tacs­
kót és megíiairapta előbb a fü­
lét. majd a pofáját. A tacskó 
gazdája állatkínzás címén felje­
lentést tett a rendőrségen.

Felhős idő
Várható időjárás ma estig: túl­

nyomóan felhős égbolt, többfelé 
esővel, záporral. Élénk, több he­
lyen időnként megerősödő déli, 
délnyugati szél. Varható legma­
gasabb nappali, hőmérséklet 3—8 
fok között.

A Duna vízállása Budapestnél 
210 centiméter volt.

Több mint 46 millióan része­
sülnek nyugdíjellátásban a Szov­
jetunióban az Ekonomicseszka- 
ja Gazeta adatai szerint. A nyug­
díjasok túlnyomó többsége, mint­
egy harmincmillió ember, öreg­
ségi nyugdíjat kap, de jelentős 
a betegség következtében nyug­
díjazottak száma, s nyugdíjat 
kapnak a Nagy Honvédő Hábo­
rú sérültjei, hősi halottainak 
nyugdíjra szoruló hozzátartozói 
is.

A KUBAI KÖZTÁRSASÁG 
MINISZTERTANÁCSA XX. Év­
forduló Emlékéremmel tüntette 
ki Tordai Jenő külkereskedelmi 
miniszterhelyettest és Székács 
Imrét, a TESCO vezérigazgató­
ját. A kitüntetéseket Jósé An­
tonio Tabares de Real, a Ku­
bai Köztársaság budapesti nagy­
követe adta át tegnap.

A NÉPHADSEREG MÜVESZ- 
EGYÜTTESE mexikói turnéján 
eddig 9 városban lépett fel nagy 
sikerrel. Az előadásokat több he­
lyen a rádió és a televízió is 
közvetítette. A színházi előadá­
sokat eddig 22 ezer néző tekin­
tette meg.

LICENCPOLITIKAI TUDO­
MÁNYOS ÉRTEKEZLET kezdő­
dött tegnap Halléban. A tanács­
kozáson Csehszlovákia, Magyar- 
ország és a Német Demokrati­
kus Köztársaság 120 tudósa foly­
tatott vitát a tudományos-műsza­
ki eredmények cseréjének köz- 
gazdasági és jogi problémáiról a 
KGST-tagországokkal. valamint a 
nem szocialista gazdasági terü­
letről származó partnerekkel.

* \

Drága Schumann
Harmincezer font sterlingért 

(51 000 dollár) talált gazdára Ro­
bert SCtí urnáim C-diir fantáziá­
jának (Opus 17) első verzióját tar­
talmazó egyetlen kézirat. Az 1836- 
ban, Lipcsében keltezett mű ere­
detileg azzal a céllal készült, hogy 
előadásából pénzt gyűjtsenek egy 
Bonnban, Liszt ötlete alapján tel - 
állítandó Beethoven-em lékm űhöz. 
Schumann kiadója azonban elle­
nezte az ötletet, így a szerző ké­
sőbb Liszt Ferencnek ajánlotta C- 
dúr fantázia címen az eredeti mű­
vet. Schumann halála után fele­
sége, Clara, Alois Schmitt zene­
szerzőnek, a család barátjának 
ajándékozta a kéziratot és azóta 
a Schmitt család őrizte.

KÖRNYEZETVÉDELMI MÚ­
ZEUM nyílt Pitesti városában. A 
több mint ezer kiállítási tárgy 
bemutatja az ország növényvi­
lágát, a különböző természeti 
övezetek sajátosságait és a kör­
nyezetvédelem céljaira hozott in­
tézkedéseket.

ÜJ PALACKOZÓ GÉPSORT 
helyeztek üzembe a Nagykanizsai 
Sörgyár zalaegerszegi fejtőállo­
másán. A berendezés óránként 
hatezer palackot tölt meg, az ál­
lomás. most már egy év alatt 60 
ezer hektoliter sört palackozhat.

Az idén megtartott kanadai és 
algériai filmhetek után csütörtök 
estétől a tunéziai filmművészet 
alkotásaival is megismerkedhet­
nek a mozilátogatók: a november 
30-ig tartó rendezvénysorozatról 
-*■ melyre Hamadi Essignek, a 
tuniszi filmintézet igazgatójának 
vezetésével tunéziai filmművé­
szekből és filmkritikusokból álló 
delegáció érkezett hazánkba — 
csütörtökön sajtótájékoztatót tar­
tottak a Művészeti Szakszerveze­
tek Szövetségének filmklubjában.

A tunéziai filmművészküldött- 
ség vezetője és tagjai — Ferid 
Boughedir rendező és filmkriti­
kus, Abdellatif ben Ammar film­
rendező és Abdelrim Gabour fUm- 
kritikus — egyebek között elmon­
dottál^: a tunéziai film megszüle­
tését 1967-től számítják. Ekkor 
mutatták be az alig 20 éve füg­
getlenné vált afrikai ország első

A szovjet kormány a társa­
dalmi alapokból állandóan bő­
víti a nyugdíjakra fordított ösz- 
szegeket. Az elmúlt ötéves terv 
időszakában például 25 millió 
nyugdíjas juttatását emelték meg, 
kiterjesztették a nyugdíjellátás 
bizonyos vonatkozásait a kolhoz­
parasztokra és más kiegészítő in­
tézkedéseket is lettek.

Gondoskodnak azokról a nyug­
díjasokról, akik teljesen egyedül 
élnek. Az országban 1500 otthont 
alapítottak számukra, s ezekben

JUGOSZLÁV RÉGÉSZEK 
Bosznia-Hercegovina első római 
kori települését tárják fel a 
Ljubusko melletti Gracsani falu­
ban. A település mellett veze­
tett egykor a ráma—konstanti­
nápolyi főút. A régészek eddig 
központi/ütés-maradványokat és 
egy 9x9 méteres mozaikot ta­
láltak.

A KONCZ JÁNOS ZENEIS­
KOLAI HEGEDŰVERSENYT 
tegnap Szombathelyen megnyi­
tották. A négynapos vetélkedő­
nek másodszor ad otthont a nyu­
gat-magyarországi város, a 40 
évvel ezelőtt elhunyt világhírű 
hegedűművész, Koncz János szü­
lővárosa.

A MAGYAR CSALÁD- ÉS 
NŐVÉDELMI TUDOMÁNYOS 
TÁRSASÁG november 28—29- 
én tartja második kongresszu­
sát, amelynek fő témái: a pár­
választási es a házasságkérdés, 
a házasélet kezdetei, gyermek a 
családban, a családi élet válto­
zásai, az együttélés.

NYOLCSZÁZEZER JÁVOR­
SZARVAS, kétmillió antilop, 350 
ezer őz, 100 ezer barnamedvc és 
1200 bölény él a Szovjetunió te­
rületén — közli a Vadászat cí­
mű moszkvai folyóirat. Az or­
szágban 120 körzetet nyilvánítot­
tak védett területnek, s a vadas­
kertek száma meghaladja az öt­
százát.

játékfilmjét. Évente csupán 2—3 
játékfilmet készítenek, de Tuné­
zia volt az éiső afrikai ország, 
melyben elsőként teremtették meg 
a progresszív törekvéseken alapu­
ló nemzeti filmgyártást. Tunéziai 
filmek értékes díjakat nyertek 
egyebek között L ocarnóban és 
Karlovy Varyban is.

A most megnyíló filmhéten ösz- 
szesen hét játék- és négy rövid­
filmmel ismerkedhet meg a ma­
gyar közönség.

Az alig egy évtizedes múltra 
visszatekintő tunéziai filmművé­
szet első magyarországi sereg­
szemléje Naceur Ktari filmrende­
ző tunéziai—francia—líbiai kop­
rodukcióban készült Nagykövetek 
című. a francia főváros arab ven­
dégmunkások által lakott negye­
dének életét bemutató filmjének 
díszelőadásával kezdődött.

jelenleg 340 ezren részesülnek 
teljes gondozásban. A csökkent 
munkaképességük miatt nyugdí­
jazottak számára lehetővé teszik, 
hogy adottságaiknak megfelelő 
szakma megtanulásával termelő 
munkát végezhessenek. A külön­
leges oktatási intézményekben 
jelenleg évente mintegy 13 ezer 
ember kaphat ilyen képzést.

Tavaly a Szovjetunió társada­
lombiztosítási alapjaiból 25,8 mil­
liárd rubelt fordítottak nyugdí­
jakra.

AZ OLTVÁNYOK FELSZEDÉ­
SÉT a Tokaj-hegyaljai Állami 
Gazdasági Borkombinátban és a 
Tállyai Szakszövetkezetben meg­
kezdték. A kétéves gyökeres olt­
ványokból az idén belföldön 
mintegy négyszázezret értékesíte­
nek, s jelentős tételeket expor­
tálnak is, többek között a Szov­
jetunióba.

ÜDÜLÖHÁZAT épít a Holt- 
Duna mellett levő Fadd-Doinbo- 
riban dolgozóinak a Tolna me­
gyei Állami Építőipari Vállalat. 
A háromszintes modern épület 
szállórészében tizenkét három­
ágyas szobát alakítanak ki.

AZ ÓVÁROS RESTAURÁLÁ­
SÁT kezdtek meg Kuba 460 éves 
fővárosában, A terv keretében 
csaknem kilencezer több emele­
tes lakóházat újítanak fel, s 
helyreállítják a város szökőkút- 
jail is.

Halálos balesetek
Pest megyében Perőcsény határá­

ban Kalácska János 34 éves gép­
kocsivezető, bernecebaráti lakos au­
tóbusszal elütötte Konczur Lajos 74 
éves nyugdíjas, perőcsényi lakost, aki 
a kórházban meghalt.

A Kiskumnajsa és Szánk közötti 
útszakaszon Szekszárdi Pál 27 éves 
betanított munkás, tázlári lakos m o­
torkerékpárjával elütötte T. Nagy Fe­
renc 48 éves segédm unkás, m oson­
m agyaróvári lakost. A baleset kö­
vetkeztében a motorekrékpár felbo­
rult és Szekszárdi Pál a  helyszínen  
m eghalt, a gyalogost súlyos sérülés­
sel szállították kórházba.

Baranya m egyében, Hird külterü­
letén Simon Gyula 49 éves áf ész- 
elnök, pécsváradi lakos szem élygép­
kocsijával az útpadkára hajtott és 
egy fának ütközött. Simon Gyula a 
helyszínen belehalt sérüléseibe.

Budapesten, a IX. kerület, Kva&say- 
zsilipnél levő Budapesti Lakásépítő 
Vállalat betonüzemében Bóta János 
42 éves segédm unkás, jászberényi la­
kos bemászott az anyagfeladó-tartály- 
ba, miközben a bulldózer körülbelül 
két köbméter kavicsot a tartályba 
öntött. Bótát a kavics betemette és 
a helyszínen meghalt.

A XI. kerület, Fehérvári út és Épí­
tész utca kereszteződésében egy 14- 
es jelzésű autóbusz kanyarodás köz­
ben halálra gázolta Csábri István 18 
éves kőműves, tiboldszállási lakost.

Nem adott áthaladási elsőbbséget 
szem élygépkocsijával a XIV. kerü­
let, Miskolci út és Ungár utca k e­
reszteződésében Dobozi György Szi­
lárd 72 éves nyugdíjas, budapesti la­
kos és összeütközött egy autóbusz- 
szal. A szem élygépkocsi vezetője és 
utasa, Jordán Mártonná 66 éves ház­
tartásbeli, budapesti lakos a hely­
színen meghalt. A szem élyautó to­
vábbi két utasát. Dobozi György- 
né 71 éves nyugdíjas és Jordán Már­
ton 71 éves nyugdíjas, budapesti la­
kosokat életveszélyes sérüléssel szál­
lították kórházba.

Szovjet—vietnami 
tudományos 

együttműködés
A Szovjetunió Tudományi» 

Akadémiája és a Vietnami Szo­
cialista Köztársaság tudományos 
központja és társadalomtudomá­
nyi bizottsága együttműködési 
megállapodást irt alá Moszkvá­
ban. A két ország tudósai meg­
állapodtak abban, hogy bővítik 
együttműködésüket a matemati­
kai, fizikai, kémiai, biológiai, 
valamint a társadalomtudomá­
nyok területén.

TEMETÉS
DIENES LÁSZLÓN É Rosen - 

saft Golda urnaelhelyezése 1977. 
november 25-én 14 órakor lesz 
a Farkasréti temetőben.

Repülőgép- és vonal­
szerencsétlenségek

Szerdán gyakorlatozás közben 
lezuhant a svéd légierő két su­
gárhajtású vadászgépe az ország 
déli partjainál. Az egyik gép pi­
lótája szörnyethalt.

Egy helikopter 12 emberrel a 
fedélzetén szerencsétlenül járt az 
Északi-tenger norvégial részén, 
A norvég gép utasai közül ha­
tan eltűntek, hatot holtan emel­
tek ki a tengerből.

Kisiklott egy személyvonat Űj- 
Delhi közelében. Az utasok kö­
zül 20 ember életét vesztette. 
Novemberben ez már a harma­
dik vasúti baleset. Ugyancsak 
szerdán 16 ember halt meg, ami­
kor egy teher vonat és egy ex­
pressz egymásba rohant Calcut­
tától 120 kilométerre északnyu­
gatra.

Rablók vezették nyomra 
a római régészeket

Az olasz régészek, a Rómától 30 
kilométerre délre fekvő Pratica di 
Maré üdülőhelyen, az ókori La- 
vinium helyén egy antik Minerva- 
templom közelében 50 életnagysá­
gú és több száz kisebb szoborra 
bukkantok. A többségükben 
egészben megmaradt vagy köny- 
nyen helyreállítható életnagyságú 
terrakotta szobrok között van 
Minerva istennő művészi képmá­
sa. A többi színes szobor istene­
ket, valamint áldozatokat hozó nő­
ket és férfiakat ábrázol. Köztük 
található Silenos szatír remekbe- 
faragott feje is.

Paolo Sommella, az ásatások ve­
zetője közölte, hogy a Vergilius 
szerint Trójából menekült és Ró­
mát megalapító Aeneas 1972-ben 
feltárt állítólagos sírja közelében 
álló Minerva-templomra a hely­
színen éjszakai „kutatásokat” vég­
ző műkincsrablók hívták fel a ró­
mai egyetem szakértőinek figyel­
mét. A feltehetően valamiféle ve­
szély miatt elrejtett ókori szob­
rokra azonban szerencsére az 
egyetem régészei bukkantak első. 
ként.

Egy jegyzethez
November 13-i jegyzetünkben 

hírügynökségünkre vonatkozóan 
tettünk apró megjegyzéseket: 
nehezményeztük, hogy nem meg­
felelően adtak híranyagot a 
szovjet állami dijakról. Glosz- 
szánk után példás gyorsasággal 
pótolták a mulasztottakat, s tá­
jékoztatták az érdeklődőket. Jobb' 
líésőn, mint soha! Egyébként 
kérték, közöljük, hogy az egyik 
szovjet kitüntetettnek cikkünkben 
hibáztatott — s általuk sem 
megfelelőnek talált minősítéséért 
— nem moszkvai tudósítójukat 
terheli a felelősség. Kérésüknek 
ezúton készséggel teszünk eleget.

T unéziai film h ét B u d a p esten

T A P A S Z T  A L T  V E V Ő

— Ajjaj, mosolyog az eladónő: megint sületlen a kenyér!...
(Balázs-Piri Balázs karikatúrája)
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Portugál gazdaság

A z IMF diktál
Harmadszor is szükség volt a 

megszorító politika alkalmazásá­
ra. Februárban Soares egyszínű 
szocialista kormánya kénytelen 
volt lépni, mielőtt elutazott vol­
na Nyugat-Európába: a minisz­
terelnök szükségintézkedések 
egész sorát jelentette be.

Megnyitották hosszú idő után 
a tőzsdét, ismét szigorították a 
behozatalt, 15 százalékkal leér- 
t é k e l t é k  az escudót és maximál­
ták az elérhető béremelések éves 
mértékét. Vagyis: Lisszabonban 
mindent megcselekedtek, amit a 
kibic tőkés kormányok Portugá­
liának tanácsollak.

Tárgyaló partnereiben Soares 
biztosan bizalmat is keltett, a 
legtöbb meglátogatott államférfi­
tól m e g k a p t a  .a várt támogatást 
a Közös Piacba való belépéshez. 
A portugál gazdasági helyzet 
azonban k e v é s s é  j a v u l t .  A leg­
nagyobb problémát azonban a 
külső egyensúly megteremtése je­
lentette. Augusztusban hiába erő­
sítette meg Soares deflációs gaz­
daságpolitikai vonalát, a keres­
kedelmi mérleg hiánya elérte a  
2  ' m i l l i á r d  d o l l á r t .  Zürichben hí­
rek terjedtek el arról, hogy 1977 
első 10 hónapjában a portugál 
jegybank a hivatalos aranytar­
talékokból k é n y t e l e n  v o l t  46  t o n ­
n á t  e l a d n i .  (Portugália hivatalos 
tartalékainak túlnyomó része 
aranyban van, ez a politika még 
a Caetano-rendszer „öröksége”.)

Szorítások
Ebben a helyzetben a szocia­

lista párti kormány számára a 
legfontosabb az volt, hogy újabb 
hitelt tudjon szerezni a Nem­
zetközi Valutaalaptól. A tőkés 
országokat tömörítő nemzetközi 
pénzügyi szervezettel való m e g ­
e g y e z é s  nem csupán a Várható 
kölcsön nagysága (750 millió dol­
lár) miatt -voit lényeges. A kül­
földi magántőke aktívabb moz­
gósításának is félig-meddig fel­
tétele, hogyan ítéli meg Portu­
gáliát az IMF.

November elején Soares gaz­
daságpolitikája válságba került 
Az ország baloldali erői olyan 
vonalvezetést vártak, mely al­
kalmas a munkanélküliség c s ö k ­
k e n t é s é r e  és az életszínvonal 
emelésére. Figyelembe kell ven­
ni, hogy az 1975. áprilisi fordulat 
után a dolgozó tömegek termé­
szetesnek tartják, hogy a politi­
kai változás életkörülményeikben 
is megmutatkozik, Soares azon­
ban nem váltotta valóra az e té­
ren tett ígéreteit. Ezzel szemben 
a Nemzetközi Valutaalap Lissza­
bonban tárgyaló delegációja a 
portugál kormánynak mást java­
solt. A portugál kormány hiába 
igyekezett elébe menni a köve­
teléseknek. November elején köz­
zétették az új költségvetés terve­
zetét, mely ú j a b b  i m p o r t k o r l á t o ­
z ó  i n t é z k e d é s e k e t  é s  a d ó e m e l é s e ­

k e t  t a r t a l m a z o t t .  E szerint 1978- 
ban sor kerülne a jövedelem- 
adók 12 százalékos emelésére és 
15 százalékkal növelnék az örö­
kösödési és vagyonadókat is. A 
különböző kiadásokra fordítható 
összegek jövőre n e m  e m e l k e d ­
n e k ,  a z  i n f l á c i ó  k ö v e t k e z t é b e n  
t e h á t  r e á l é r t é k b e n  c s ö k k e n n e k  is. 
G o m e s  tervezési miniszter sajtó- 
értekezletén nyíltan beismerte, 
hogy a költségvetést az IMF igé­
nyeinek m e g f e l e l ő e n  állították 
össze.

Lee rt eke les
A Nemzetközi Valutaalap 

szakértői azonban a „portugál 
Barre-tervet” m é g s e m  t a l á l t á k  
e l é g g é  v o n z ó n a k .  Nem volt szá­
mukra kielégítő az adóemelés 
mértéke, kívánságlistájukon az 
escudo folyamatos, á l l a n d ó  l e é r ­
t é k e l é s e  i s  s z e r e p e l t .  Az IMF 
drasztikusan k o r l á t o z t a l n i  kíván­
ta a belföldi hitelellátást, és vég­
eredményben a gazdasági növe­
kedés ütemének t o v á b b i  l a s s í t á ­
s a  mellett szállt síkra. Soares 
ekkor n e m  v á l l a l t a  a követelé­
sek teljesítését, így november 
14-én megszakadtak a tárgyalá­
sok. s Lisszabon n e m  k a p t a  m e g  
a 750 millió dollárt. November 
18-án azonban a szocialista párti 
miniszterelnök meglepő lépést 
tett, közreadta gazdasági szük- 
ségprogramját, mely lényegében 
az IMF elgondolásait tartalmaz­
ta. A nyilvánosságra hozott el­
képzelések szerint Soares no­
vember végéig szeretne a prog­
ram végleges tartalmában meg­
egyezni a politikai pártokkal, 
hogy december elején folytatód­
hassanak az IMF-tárgyalások.

Elmaradott
Ügy tűnik tehát, egyelőre a z  

IMF d i k t á l j a  a p o r t u g á l  g a z d a ­
s á g p o l i t i k á t .  Kétséges azonban, 
m i l y e n  m é r t é k b e n  végrehajtható 
mindez. Portugália ugyanis az 
európai tőkés országok között az 
egyik l e g f e j l e t l e n e b b ,  e l m a r a d o t t  
g a z d a s á g i  s t r u k t ú r á v a l ,  a l a c s o n y  
é l e t s z í n v o n a l l a l .  Kérdés, milyen 
mértékben térhet el a dolgozó 
tömegek jogos igénye a gyakor­
lattól, meddig lehet a stabilizá­
ció számláját v e l ü k  m e g f i z e t t e t ­
n i . A Portugál Kommunista Párt 
már több alkalommal é l e s e n  b í ­
r á l t a  a kormány gazdaságpoliti­
káját, mely csupán további e n ­
g e d m é n y e k e t  tesz az IMF-nek, 
de az infláció és a munkanél­
küliség gondját n e m  o l d j a  m e g .

Soares esetleg megkaphatja a 
750 millió dollárt, de ennek ára 
a belpolitika! helyzet k i é l e z ő d é s e  
lesz. Bizonytalan politikai hely­
zetben viszont a gazdasági prob­
lémákat ú g y s e m  l e h e t  m e g o l d a n i .

G .  Gy.—Sz. P.

H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T

Belga kölcsön Perunak
B e l g i u m  50 m i l l i ó  b e l g a  fran­

kos kölcsönt nyújt P e r u n a k ,  egy 
horganyércet feldolgozó üzem 
építéséhez szükséges felszerelé­
sek vásárlásának finanszírozásá­
ra. A belga kormány 1976-ban 
mar 100 millió belga frankos 
kölcsönt folyósított hasonló cél­
ra.

Menekülő olasz földművelők
A dél-olászországi T a c c o n á b a n ,  

évekkel ezelőtt még ezren lak­
tak, ma már csak ö t  c s a l á d  é l  
a  k ö z s é g b e n  és közülük is csak 
az idősebb családtagok. A töb­
biek a városokban, vagy közös 
piaci országokban kényszerültek 
— munkát keresni. A tacconalak 
esete nem egyedülálló Olaszor­
szágban. A k ö z ö s  piaci tagság 
óta négymillió olasz paraszt volt 
kénytelen felhagyni a földműve­
léssel, az országban több száz 
falu elnéptelenedett. A mezőgaz­
daságban dolgozó hárommillió 
embernek csak 20  százaléka fia­
talabb 30 évnéL Egymillió dolgo­

zót évente csak 150 napig, vagy 
még annál is rövidebb ideig fog­
lalkoztatnak a mezőgazdaságban.

Finn munkanélküliség
F i n n o r s z á g b a n  november kö­

zepén több mint 15 0  e z e r  m u n ­
k a n é l k ü l i t  tartottak nyilván. Ez 
a m u n k a k é p e s  l a k o s s á g  6.8 szá­
zalékának felelt meg'. Október­
ben 133 ezren voltak munka nél­
kül.

Brit kőolaj
Az év harmadik negyedében 

N a g y - B r i t a n n i a  58 6  m i l l i ó  f o n t  
s t e r l i n g  é r t é k ű  n y e r s  é s  f i n o m í ­
t o t t  k ő o l a j a t  e x p o r t á l t ,  80 száza­
lékkal többet, mint az elmúlt 
év hasonló időszakában. Az im­
portált kőolaj értéke 1160 millió 
font sterling volt, 15.6 százalék­
kal kevesebb, mint egy évvel ko­
rábban. A z  é s z a k i - t e n g e r i  l e l ő ­
h e l y e k e n  a z  é o  e l s ő  k i l e n c  h ó ­
n a p j á b a n  k i t e r m e l t  k o o l a j m e i i y -  
u y i s é g  a z  o r s z á g  k ő o l a j s z ü k s é g ­
l e t é n e k  40 s z á z a l é k á t  f e d e z t e .  
Tavaly 9 százalékát.

j l

Megszakítás nélkül
A kemencek nem álltak le Almásfüzitőn — Egy sikeres rekonstrukció története
Sikeres beruházást avattak pénteken délután Almásfüzitőn. 

A 366 millió forintos rekonstrukcióval és bővítéssel a timföldgyár 
termelését évi 40 ezer tonnával növelték úgy, hogy az építés 
közben a gyárban mindvégig folyamatosan dolgozlak. Az avató 
ünnepségen megjelent és kitüntetéseket adott át a munkában 
kivulóknak dr. Kapolyi László nehézipari miniszterhelyettes.

Furcsa kép. Ügy ütnek el egy­
mástól a még fémesen csillogó 
tartályok, csövek, a bauxitpor 
alól ki sem látszó öregebb ha­
sonmásuktól, mint a restaurált 
cserép pótlásai az eredeti anyag­
tól. Ezért különösebb s z a k é r t e ­
l e m  n é l k ü l  i s  könnyen felismer­
hetőek az Almásfüzitői Timföld­
gyár rekonstrukciós bővítése so­
rán készített, felszerelt berende­
zések. A gyártelep több évtizedes

tői m e g t o r p a n á s  n é l k ü l  e m e l k e ­
d e t t  a világpiacon. Olyannyira, 
hogy amíg az említett esztendő­
ben tonnánként 87 dollárt fizet­
tek a timföldért, addig m a  m á r  
150 d o l l á r t  i s  a d n a k  é r t e .  Amikor 
a beruházást elhatározták, még 
n e m  t u d h a t t á k  pontosan, hogy 
milyen mértékű lesz a timföld 
iránti kereslet és kínálat alaku­
lása, De a növekvő szocialista 
timföldkivitel már altkor is a

na tervünket. Ettől függött lé­
nyegében az egész gyár nyeresé­
ge. Ügy kellett ehhez minden ke­
mencét e l ő z e t e s e n  k a r b a n t a r t a n i ,  
hogy kibírják a két évet n a g y j a ­
v í t á s  n é l k ü l .  Szerencse, nem sze­
rencse — most már mindegy: si­
került. Két-három napos leállí­
tásokkal végül is m i n d e n  h i b á t  
k i j a v í t o t t u n k .  De többre aligha 
lett volna Időnk; a vállalat kar­
bantartói 25 millió forint értékű 
munkát végeztek a beruházásból, 
pedig eredetileg ennél j ó v a l  k e ­
v e s e b b  feladatunk lett volna.

Kevesebbért
Hogy miért jutott rájuk ennyi? 

Almásfüzitőn is másképpen ala­
kultak a dolgok menet közben, 
mint ahogy azt eltervezték. A 
timföldgyárban, mint K ó n y a  
L a j o s  beruházási osztályvezetőtől 
megtudtam, ekképpen:

— Egy évvel a beruházás meg­
kezdése után, 1975. február 13-án 
megtartott miniszteri értekezle­
ten egyértelműen e l m a r a s z t a l t á k  
addigi munkánkat, mert jelentő­
sen lemaradtunk a megjelölt ki­
vitelezési ütemtől. A hazai és 
külföldi ajánlatok több hónapos 
késése miatt n e m  k é s z ü l h e t t e k  a 
tervék, terv nélkül pedig a kivi­
telezők miért is vállalták volna 
azt, amit, persze, azért végül is 
elvégeztek. Hiába volt állami ki­
emelt a beruházás, a rekonstruk­
ciós bővítés — akikkel mi dol­
goztattunk, közben é p í t e t t é k  a  
p a k s i  a t o m e r ő m ü v e t  é s  a  b i c s k e i  
h ő e r ő m ű v e t  i s . Azok sem kevés­
bé fontosak. Ott ugyanúgy meg­
szorították őket, mint ahogy mi. 
Szerencsére sokan az építőipari 
munkások közül, már évek óta 
itt dolgoztak. Mivel kaptak jó 
munkásszállást, s mert megtalál­
ták a számításukat — megsze­
rették Almásfüzitőt; s z í v e s e n  m a ­
r a d t a k .

— A döntő fordulatot azonban 
az idén tavasszal megkötött 
együttműködési szerződésnek kö­
szönhetjük. Abban a tíz legna­
gyobb kivitelező (a 22-es ÁÉV, a 
Gyár- és Gépszerelő Vállalat, a 
Villamos Berendezések és Ké­
szülék Művek VÁV-gyára, a Hő­
technika, a Villamos Automatika 
Intézet, a Chemimas, >az Aluterv, 
a Magyar Alumíniumipari Tröszt 
és a timföldgyár) vállalta, hogy 
az egyes berendezések jelentős 
szállítási késedelme ellenére h a ­
t á r i d ő  e l ő t t  befejezi a beruhá­
zást.

A szerződés aláírását követő 
minden kedden délelőtt 10 óra­
kor megjelent a gyárban a szer­
ződők egy-egy képviselője, hogy 
pontról pontra m e g b e s z é l j é k  a 
következő hét feladatait. A dosz- 
sziéban az emlékeztetők közül m  
utolsót július 26-án fogalmazták 
meg: „Az előkészítő üzem épité- • 
seben a 22-es ÁÉV végzi a . ..  ke­
zelőfülke átalakítását, a gumi­
szalagok fölötti védőtető szere­
lését . . .  ; a GYGV végzi az olaj­
vezetékek savazását. . . ;  a Szel­
lőző Művek végzi az elektrofil- 
ter alsó kónusz hegesztését, . . .  
és a 37 darab hőérzékelő beépí­
tését.”

Megcsinálták. N y o l c m i l l i ó  f o ­
r i n t t a l  o l c s ó b b a n  a  t e r v e z e t t n é l .  
J ó l .  Ezt igazolták a géppróbák. 
Szeptember 22-től már a főegy­
ség is termelt.

Vicsek Ferenc

V  Mosonmagysróvér
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csarnoka mögött felállított go­
lyósmalom, a legalább tíz méter 
magas, horganyzott lemezzel be­
vont puffertartállyal, még ugyan­
úgy megőrizte viszonylagos tisz­
taságát, mint az előkészítő üzem­
hez csatlakozó gépház. A beru­
házás költségének c s a k n e m  k é t ­
h a r m a d á t  kitevő kézilabdapálya 
hosszúságú hengeres kalcináló 
kemence pedig csak azért nem 
illeszthető közvetlenül e sorba, 
mert két régi kemence helyén, a 
régi üzemcsarnokban áll — pon­
tosabban forog —, és így kintről 
nem látható.

A z okok
Akár k i e g é s z í t ő  f e j l e s z t é s n e k  is 

nevezhetnénk a timföldgyár bő­
vítését. Hiszen még nem is volt 
olyan régen, sünikor beruházás­
sal emelték 28 3  e z e r  t o n n á r a  a 
gyár éves termelését. Vagy ahogy 
W e n t z e l y  K á l m á n  igazgató fo­
galmazta:

— A 40 ezer tonnás fejlesztés 
szakmailag és technológiailag a 
korábbi nagy bővítés b e f e j e z ő  f á ­
z i s á n a k  is tekinthető. Az alapbő- 
vítéssel készült termelőkapacitá­
sok teljes kihasználásához s z ü k ­
s é g e s s é  v á l t  a  t e r m e l é s  s z ű k  k e - , 
r e s z t m e t s z e t e i n e k  m e g s z ü n t e t é s e .  
Egyrészt a régi őrlógépeket go­
lyósmalmokra kellett cserélni, 
ezeket a Szovjetuniótól vásárol­
tuk, másrészt a kalcináló kemen­
cék teljesítményét kellett meg­
sokszorozni, amihez NSZK-beli 
licenc honosításával készült ke­
mencét vettünk.

K e d v e z ő  f e l t é t e l e k e t  t e r e m t e t t  
a fejlesztéshez, hogy az alumí­
nium és így a timföld ára 1972-

gyártás fokozását igényelte. A 
leggazdaságosabban a meglevő 
'üzemek bővítésével érhették el. 
Almásfüzitőn ráadásul az is a re­
konstrukciós bővítés mellett szólt, 
hogy a 40 ezer tonnás termelés- 
növeléshez a f e j l e s z t é s  n e m  i g é ­
n y e l t e  a  t e l j e s  t e c h n o l ó g i a i  k e ­
r e s z t m e t s z e t  n ö v e l é s é t .

Fehér porban
Miközben a gyár folyamatosan 

termelt, volt amikor a beruhá­
zás megvalósításában részt vevő 
42 vállalat közül egyszerre 17 ki­
vitelező cég dolgozói szorgoskod­
tak a helyszínen. P i r i k  S á n d o r  
művezető emlékezetében még 
friss az akkori állapotok képe:

— N e m  l á t t u k  e g y m á s t  a csar­
nokban, amikor a régi kalcináló 
kemence alapjait robbantották. 
Mintha tejfehér köd öntötte vol­
na el az épületet A r o b b a n t á s  
minden port lefújt a mennyezet­
ről. Ez persze inkább csak kel­
lemetlen volt, mint veszélyes, Iz­
galmasabb volt, amikor az új ve­
zetékeket a termelő berendezé­
sekhez kapcsoltuk. Talán csak 
egyszer állítottuk le az üzemet 
akkor is mindössze t í z  p e r c r e ,  a 
fűtőolajcső elvágásakor. Ha te­
hettük, nem is engedtük az „élő” 
üzembe a kivitelezőket. Inkább 
többet vállaltunk, csináltuk ma­
gunk.

Ekkor kapcsolódott a beszél­
getésbe L e n g y e l  L á s z l ó ,  a tim­
földgyár gyáregységvezetője.

— És közben két évig egyfoly­
tában szurkoltunk, hogy n e  á l l ­
j o n  l e  egyik kemencénk se, mert 
egyébként nem teljesíthettük vol­

S zeg ed i
t a p a s z ta l a to k

Az é p í t ő i p a r  a u t o m a t i z á l á s á n a k  
k é r d é s e i r ő l ,  a házgyárak t e r m e ­
l é s i r á n y í t á s á n a k  k o r s z e r ű s í t é s é ­
r ő l ,  k o m p u t e r e s  s z e r v e z é s é r ő l  
tartottak pénteken o r s z á g o s  t a ­
n á c s k o z á s t  S z e g e d e n .  Az Építés­
ügyi és Városfejlesztési Minisz­
térium, számos tudományos ku­
tatóintézet, valamint a Dél-ma­
gyarországi Építőipari Vállalat 
szakemberei összehangolt mun­
kájának s z e g e d i  t a p a s z t a l a t a i t ,  
valamint az ország t í z  h á z g y á ­
r á b a n  t ö r t é n ő  f o l y a m a t o s  b e v e ­
z e t é s é n e k  l e h e t ő s é g e i t  vitatták 
meg a technika házában.

Helyzetkép a téli
Az ország idei energiafelhasz­

nálása 3— 1 s z á z a l é k k a l  h a l a d j a  
m e g  az előző évit, s hasonló ará­
nyú növekedés várható a jövő 
évben is. A szükségletek 53 szá­
zalékát fedezi a hazai termelés, 
47 százalékát pedig a külföld­
ről. elsősorban a Szovjetunióból 
és más szocialista országokból ér­
kező szállítmányok.

A téli ellátás biztonságát n ö ­
v e l i ,  hogy a hazai gáztermelés 
az idén eléri a 6,5 milliárd köb­
métert: ez mintegy 10 s z á z a l é k ­
k a l  haladja meg az Országos Kő­
olaj- és Gázipari Tröszt ötéves 
tervének 1977. évi előirányzatát.

energiaellátásról
Sikeresen zárultak a nyári 

kedvezményes uizelővásárlási 
akciók. A lakosság évi háztar­
tási tüzelőolaj-szükségletének 
mintegy 40 s z á z a l é k á t ,  csaknem 
370 ezer tonnát vásárolt a télre, 
ugyanakkor több mint e g y m i l l i ó  
t o n n a  szenet és brikettet is be­
szereztek.

A központi intézkedések alap­
ján októberben m e g f e l e l ő  k é s z ­
l e t e k e t  t á r o l t a k  a  t é l r e  szilárd 
és folyékony tüzelőanyagokból. 
Nagyobb készletek állnak ren­
delkezésre, mint egy évvel ez­
előtt.
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Dühös volt, nem gondolhatta  kom olyan

Lássuk, mit tsinái a járás ?
ÁLLÁSPONT |

Vizsgáztatás?
A községi ta­

nácselnök harag­
szik a járásra. Dü­
hösen magyaráz 
egy ügyet, hogy el­
akadt valahol a 
járási hivatalnál.

— Nincs irtás hátra, megyek 
egyenest a megyéhez — mondja. 
És egyre mérgelődik: — Köztünk 
maradjon, de nekem már nem­
egyszer eszembe jutott, hogy e g y ­
á l t a l á n  s z ü k s é g  v a n - e  m é g  j á r á s i  
h i v a t a l r a ?  . . .

*
— Beszélgessünk a munkájuk­

ról — mondom néhány nappal ké­
sőbb d r .  K á t a i  I n c é n é n e k ,  a rác­
kevei járási hivatal elnökhelyet­
tesének. — Mit végez a hivatal?

— Ügy gondolja, hogy mond­
jam el az egészet? — kérdezi 
megütközve. — Kérem, ebben a 
járásban 20  település van, össze­
sen mintegy 100 ezer lakossal. 
Vannak közös tanácsú nagyköz­
ségeink, de így is 13 tanács tar­
tozik a járási hivatalhoz. A mi 
munkánk nem egy beszélgetés, 
hanem egy tanulmány témája le­
hetne . . .

Kiemelünk néhányat az ügyek 
közül.

— Most tettem le a telefont, 
hát kezdjük itt — mondja dr. Ká­
tai Incéné kis gondolkodás után. 
— Egy tízgyerekes cigánycsalád 
építési kölcsönt igényelt, és az 
OTP kezest kér tőlük. N i n c s  k e ­
z e s ü k .  Az előbb azért hívtam a 
megyei fiókot, hogy k i v é t e l e s  m é l ­
t á n y l á s t  kérjek az ügyben. Segít­
sünk, ahol csak lehet.

:— Miért tartozik ez a járásra?
— A járásban mintegy 3000 fő­

nyi cigányság él. Egy tavalyi me­
gyei tanácsi határozat kimondja, 
hogy a szociális követelmények­
nek meg nem felelő telepeket fel 
kell számolni...

— Vagyis a putrikat — vetem 
közbe.

— Nyersen fogalmazva — hagy­
ja rá az elnökhelyettesnő. — Ná­
lunk Ráckevén és Dömsödön van­
nak ilyenek. Ezen a két helyen 43 
családot tudnánk kamatmentes 
építési kölcsönhöz juttatni, miu­
tán a községek adnak telket, de 
hiába. A kölcsönhöz l e g a l á b b  e g y ­
é v e s  m u n k a v i s z o n y  kell. Ugyan­
ekkor Döntősödön például 25 csa­
lád él a telepen és csak k e t t e n  
d o l g o z n a k  rendesen. A gyerekek 
nem járnak iskolába .. . Ide már 
kevés a község ereje. A cigány­
ság sorsát e g y s é g e s e n ,  j á r á s i  s z i n ­
t e n  kell dűlőre vinni. . .  A ható­
ságok, intézmények, társadalmi 
szervezetek összehangolt segítsé­
gével . ..

— És hol tartanak?
— Keressük a legjobb megol­

dásokat. Most éppen t a p a s z t a l a t -  
c s e r é r e  k é s z ü l ü n k  a b u d a i  j á r á s ­
b a .  Hallottuk, hogy Érden és Pá- 
tyon szép sikereket értek el a ci­
gánysággal. Megnézzük, hogy mit 
csináltak. Nekünk is lépni kell 
mindenképp!

*
— Gondban vagyunk az isko­

lákkal — közli később H í d v é g i  
F e r e n c  pénzügyi osztályvezető 
egy nehéz sóhajjal. — Főként, 
hogy ki vállalja az építést...! 
Szigetszentmiklóson például már 
az elmúlt ötéves tervben fel kel­
lett volna épülnie egy nyolctan­
termes iskolának. És csak, most 
értük el, hogy jövőre kezdődhet 
benne a tanítás.

— A járási hivatal érte el?
— Mondhatjuk! Eredetileg egy 

Észak-Pest megyei cég kapott 
megbízást a munkára. Hozzá se 
fogott. A hosszas huzavonák ve­
zettek rá bennünket, hogy hely­
ben kell szétnéznünk. Felmértük 
a járás építőipari kapacitását. 
Meglepő eredménnyel járt a vizs­
gálat. Kiderült, hogy nemcsak a 
szigetszentmiklósi iskolát, de a 
m o s t a n i  ö t é v e s  t e r v ü n k  v a l a m e n y -  
n y i  é p í t k e z é s é t  f e l v á l l a l h a t j á k  a 
j á r á s i  é p í t ő k .  A lakásokat nein 
számítva, a többi munkához van 
erő.

— Mekkora erő?
— A m i  f é l m i l l i á r d n y i  é r t é k ű  

b e r u h á z á s h o z  k e l l !
— Tudna említeni más hason­

ló szervezési munkát is?
— Többet! — legyintett az osz­

tályvezető. — De mondjam csak 
a járási művelődési központot. 
Itt épül majd Ráckevén. A járá­
si közművelődés szakmai, mód­
szertani központja lesz. Most már 
biztos, hogy lesz. Az ötéves ter­
vünkben ugyan nem szerepel, 
mégis. . .

— S a j á t  f o r r á s o k b ó l  m e r í t e n e k ?

— Igen. A jáiás üzemeihez, vál­
lalataihoz, szövetkezeteihez men­
tünk segítségért. Eddig 28 m i l l i ó  
f o r i n t o t  a j á n l o t t a k  f e l . . .  Készül­
het a tervdokumentáció!

*
— Engem ma a kisajátítási 

ügyek kötnek le — magyarázza 
d r .  B a r a b á s  B é l a  igazgatási osz­
tályvezető-helyettes. — A közsé­
geknek ide kell jönni hozzánk a 
kisajátítási kérelmekkel. Érthető, 
hiszen az eljárások során több­
nyire érdekeltek, nem hozhatnak 
döntést a saját ügyükben. Mi 
vizsgáljuk a kisajátítások helyes­
ségét, vigyázzuk a törvényessé­
get . . .  Szakértőket rendelünk ki, 
tárgyalást tűzünk ki. majd hatá­
rozatot hozunk . . .

— K ö r ü l b e l ü l  30 — 40 k i s a j á t í ­
t á s i  ü g y ü k  v a n  é v e n t e .  N e m  l á t ­
s z i k  s o k n a k !

— így nem is — nevet dr. Ba­
rabás Béla. — Csakhogy másképp 
kell nézni a dolgot. Szigetszent­
miklóson például 800  l a k á s  é p í ­
t é s é h e z  k e l l e t t  k i s a j á t í t a n i  a te­
rületet. Vagy itt van a kiskunlac- 
házai Duna-part rendezése. Több 
mint 500 tétel, legalább 1600 sze­
mélyt érintett. — Feláll, mutat 
egy hatalmas aktacsomót. — E z  a  
h a t á r o z a t .  P o n t o s a n  126 o l d a l !  É s  
c s a k  e g y  ü g y !

*
Dr. S z o n d i  G y ö r g y  gyámügyi 

főelőadó egy CSÉB-könyvet mu­
tat:

— Ezt egy szigethalmi asszony 
adta át. Hat évet élt élettársi kap­
csolatban egy férfival, három gye­
rekük született. A férfit most ha­
lálos baleset érte. CSÉB-tag volt. 
itt a könyve, 30 ezer forint járna 
a családnak. Járna, csakhogy a 
biztosító nem fizet. Az asszony 
n e m  t ö r v é n y e s  feleség. Ráadásul 
a gyerkek sincsenek az apa ne­
vén.

— E s  m o s t  a  j á r á s n a k  k e l l  
f e l l é p n i  a z  é r d e k ü k b e n ?  ‘

— Úgy, jól mondta: a z  é r d e ­
k ü k b e n !  — helyesel a főelőadó. 
— A mi feladatunk többek közt a 
kiskorúak, gondnokoltak, gyámol- 
tak vagyoni és érdekvédelme .., 
És persze a családjogi esetek ren­
dezése. Mondhatom úgy is, hogy 
a gyámügy jogi szakmunkáját vé­
gezzük, Csak nekem 1000 új 
ügyem Volt már ebben az évben .. 
És még kollégámnak is vannak 
ügyei.

*
— Nézzen a térképre! — mond­

ja végül dr. Kátai Incéné elnök­
helyettes. — Falvaink közül hét 
itt a Csepel-szigeten van, a többi 
Pesttől lefelé, a Soroksári-Duna-ág 
bal partján. A fővároshoz közeli 
Szigetszentmiklós, Szigethalom, 
Dunaharaszti, Taksony tipikus 
agglomerációs települések. Itt ez 
a gond. Lentebb Kiskunlacháza 
már erős mezőgazdasági telepü­
lés. Megint más a helyzet a déli 
szigetcsúcs falvaiban: Lóréven, 
Makádon. Ezek épp a zártság, a 
távolság miatt haladnak lassan. 
Mindemellett a ráckevei járás or­
szágos jelentőségű üdülőhely, hor­
gászparadicsom. Mit mondjak? A 
mi munkánk legalább olyan vál­
tozatos, sokrétű, mint a járás ar­
culata.

Bólogatok, hogy úgy van, el­
hiszem. Eszembe jut a dühös köz­
ségi tanácselnök, hogy kell-e egy­
általán a járás . . .  Legyintek csak. 
M é r g e s  v o l t ,  n e m  g o n d o l h a t t a  k o ­
m o l y a n  . . .

D. Kiss János

Borsodi tettek
Ü gy  tű n ik , T á léb an  m e g fo n to ljá k  

a  ta n á c s o k  mot a  m in d e n  o ld a lró l 
s ü rg e tő  ig é n y t, a m e ly  az  ü g y in té z és  
e g y sz e rű s íté sé t, a  b ü ro k rá c ia  v a d ­
h a jtá s a in a k  n y e sc g e té sé t  s zo rg a lm az ­
za, M i s e m  b iz o n y ítja  ezt jo b b a n , 
m in t az , h o g y  a lig  v an  h é t, a m e ­
ly en  ne k a p n á n k  h í r e k e t :  m it te t t ,  
v agy  m it  te rv e z  e g y -eg y  ta n á c s i a p ­
p a rá tu s  a z  ily e n  je lle g ű  fe la d a to k  
m e g v a ló s ítá s a  é rd e k é b e n ?

B orsod  m e g y é b en  a  h é te n  k e rü l t  
te r í té k re  ez a  té m a , a  m eg y e  v á ­
ro s a in a k  ta n á c s e ln ö k e i, a já r á s i  h i ­
v a ta lo k  e ln ö k e i, a  m eg y e i ta n á c s  o sz ­
tá ly v e ze tő i ö s sz eg ez ték  a m a g u k  h á ­
za tá já n  e lé r t  . e re d m é n y e k e t.  E gy ik  
fo n to s  m e g á lla p í tá s u k  ez v o lt:  k ö ­
v e tk e z e te se n  v é g re h a j to t tá k  — és a 
jö v ő b e n  to v á b b  fo ly ta t já k  — k o rá b ­
b a n  k ia la k í to t t  te rü le tp o l i t ik a i  e lk é p ­
ze lé se ik e t. C sa k n e m  a  fe lé re  c sö k ­
k e n t az  u tó b b i tíz  e sz te n d ő b e n  a  
k ö z ig a z g a tá s i e g y ség ek  s z á m a  e b b en  
a  je lle g ze te sen  a p ró fa lv a s  te le p ü lé ­
s e k k e l ta r k í to t t  m e g y é b en . A té r ­
k é p e t b ö n g észv e  n e m  tű n ik  s z e m ­
be  ez  a v á lto zás  — a fa lv a k  é p p ­
úgy  fa lv a k  m a ra d ta k  B o rso d b an  is 
—, de a  le z a jlo tt k o rs z e rű s íté s  k ö ­
v e tk e z té b e n  — a  so k a s o d ó  fe la d a ­
to k  e lle n é re  is  — ja v u l t  a z  ü g y ­
in té z é s , e lm é ly ü lt  a  la k o ssá g g a l k i­
é p íte tt  k ö z v e tlen  k a p c s o la t.

H a m in d e h h e z  h o zzáv esszü k  a v á ­
ro si ü g y fé l- tá jé k o z ta tó  iro d á k  m e g ­
sze rv e z é sé t, a  m isk o lc i la k á s ig é n y lő k  
n y i lv á n ta r tá s á n a k  szá m ító g é p e s íté s é t, 
a  v á ro s i- já r á s i  s z a k ig a z g a tá s i e g y sé ­
gek  ö s sz e v o n á s á ra  i rá n y u ló  k ís é r le ­
te k e t  — jo g g a l á l l í th a t ju k :  a  b o r ­
so d iak  az ü g y v ite l-k o rsz e rű s íté s b e n  
n e m  v á r ta k  fe lső b b  u ta s í tá s r a  . , .

R.

Csepeli jelentés
„A z  e g y ik  szem em  s ír ,  a m ásik  

m eg  n e v e t”  — ez a szö v eg eesk e  je l­
le m ezh e ti a X X I. k e rü le ti  T a n á c s  m i­
n a p i v é g re h a j tó  b iz o ttság i ü lé sé t. 
C sepel o k ta tá s i  és k ö z m ű v e lő d és i 
h e ly z e té rő l tá rg y a lv a  ö rö m m e l á l la ­
p í th a t tá k  m e g : j u t  m á r  h e ly  m in ­
d en  rá s z o ru ló  ó v o d ás  k o rú  g y e rm e k ­
n e k , s k ed v ez ő e k  a  k e rü le t i  k ö z ­
m ű v e lő d é s i in té z m é n y e k  tá rg y i fe l­
té te le i is. T o v á b b á : in té z k e d te k , hog y  
a  ta n á c s i m ű v e lő d ési k ö z p o n t k ü lö n  
s z a k e m b e r t  b ízzon  m e g  a  m u n k á s -  
m ű v e lő d é s  i r á n y ítá s á v a l,  s m in d e n  
n a g y o b b  ü z em b en  az in té z m é n y  eg y - 
egy  k ü lö n  m u n k a tá r s a  gon d o zza , s e ­
g ítse  a  m u n k a h e ly  k u l tu r á l is  é le ­
té t.

Ez m in d e d d ig  ö rö m h ír .  De am íg  
az ó v o d ás  e m b e rk é b ő l do lgozó , a  köz- 
m ű v e lő d é s i — fe ln ő ttn e v e lé s i — m u n ­
k a  „ a la n y a ”  lesz, ad d ig  m ég  egy 
fo n to s  s tá c ió n  kell k e re sz tü l  m en n ie . 
Ez p ed ig  az  á lta lá n o s  isk o la . C se­
p e len  p ed ig  m a  k é ta n n y i az  is k o ­
lás, m in t  a  ta n te rm i h e ly  — s e n ­
n ek  k ö v e tk e z m é n y e it  g y e rm e k , szü lő  
és p e d ag ó g u s  e g y a r á n t  é rz i, ism e ri. 
Az o k ta tó -n e v e lő  m u n k a  c é lja ib ó l e 
h e ly z e t e lle n é re  s e m  sza b a d  e n g e d ­
ni — á l la p í to t ta  m eg  a  te s tü le t  —, 
a  c se p e li is k o lá so k  n em  k e rü lh e t­
n e k  h á trá n y o s a b b  h e ly z e tb e  m á s u t t

A Minisztertanács Tanácsi Hi­
vatala a közelmúltban megvizs­
gálta a tankötelezettség megsze­
gésével, valamint a jogosulatlan 
bor- és pálinkakiméréssel kap­
csolatos s z a b á l y s é r t é s i  ü g y e k  el­
bírálását. Érdemes a vizsgálat 
néhány tapasztalatával foglal­
kozni.

A tankötelezettségi törvény 
végrehajtása fontos társadalom- 
politikai feladat. Ezzel függ ösz- 
sze, hogy viszonylag magas a tan­
kötelezettség megszegése miatt 
tett feljelentések száma. A taná­
csi szabálysértési szervek á t l a g o ­
s a n  c s a k  40 0  f o r i n t  k ö r ü l i  b í r s á ­
g o t  állapítottak meg a mulasz­
tásért f e l e l ő s  s z ü l ő k k e l  í z e m b e n .  
E z  helyes gyakorlat, mivel az el­
követők nagy része rossz anyagi 
körülmények között élő. több- 
gyermekes szülő, akinek maga­
sabb összegű bírságolása a család 
megélhetését veszélyeztetné.

Ö rv e n d e te s , hogy  a sza b á ly sé rté s i 
h a tó sá g o k  m ind  g y a k ra b b a n  je lz ik  
az  é rd e k e l t  tö b b i ta n á c s i s z e rv n e k  
is a z o k a t a  k ö rü lm é n y e k e t,  a m e ­
ly e k  szü k s é g e s sé  te sz ik  a h á t r á ­
n y o s  h e ly z e tb e n  levő  n a g y c s a lá d o ­
so k  fo k o z o tt m e g se g íté sé t. E zeket a 
je lz é s e k e t so k szo r k ö v e ti g y ám ü g y i 
seg é ly ezés , védő- és ó v in té z k ed é s , 
á lla m i g o n d o zásb a  v é te l. E red m é ­
n y e sn e k  b izo n y u lt a k ő v e tk e ző  — 
S zo ln o k o n  a lk a lm a /.o ti — m ó d sze r: 
a ta n é v  m e g k ezd ése  e lo lt b e szé lg e ­
té s r e  h ív já k  m eg  a z o k a t a szü lő k e t, 
a k ik n e k  g y e rm e k e i a k o rá b b i é v e k ­
ben tö b b szö r  és  ig a z o la tla n u l m u ­
la sz to tta k  az  isk o lá b an .

L | aj lantosak vagyunk arra, hogy 
** néha eljátsszunk a gondolat­
tal: jó lenne a községi tanácshá­
zak üléstermének falait átlátszó­
vá varázsolni egy-egy tanácsülés 
idejére. Hadd lássa és hallja min­
denki, hogyan zajlanak ott a vi­
ták; milyen érveket tesznek mér­
legre a döntések előkészítése so­
rán; hogyan alakul, formálódik 
s lesz végül is e g y s é g e s  a testü­
let álláspontja? S hadd lássa, hall­
ja mindenki a maga tanácstag­
ját is: mennyire felkészült, mi­
lyen érvekkel képviseli a válasz­
tókörzet igazát, hogyan fogadják 
szavait, és olykor — minek ta­
gadnánk, ez is előfordul — ho­
gyan győzik le okos, higgadt, a 
falu egészének érdekét is szem 
előtt tartó érvekkel. Arra is jó 
volna ez a varázslat, hogy min-‘ 
denki meggyőződjék róla: a ta­
nácsülés n e m  a  b e a v a t o t t a k  t i t ­
k o s  s z e r t a r t á s a ;  akik ott ülnek, 
tervezgetnek, halkra fogott vagy 
szenvedélyes szavakkal érvelnek, 
vitatkoznak, azokat csakis egyet­
len cél vezérelheti: a falu jövőjé­
nek alakítása, a lakosság életkö­
rülményeinek szüntelen javítása.

Ilyen varázslatok természetesen 
nincsenek. Nincs is rájuk szük­
ség. Részben azért, mert enélkül 
is jól tudja minden település la­
kossága, hogy s miként zajlik le 
egy-egy tanácsülés, de még inkább 
azért, mert egyre több az olyan 
közéleti fórum, amely a szó való­
di értelmében — tartalmában és 
külső körülményeiben egyaránt — 
n y i t o t t .  Az egyik legfontosabb 
ilyen fórum: a  f a l u g y ű l é s .  A ta­
nács vezetői, a tanácstagok, a 
népfrontaktivisták — s mindazok, 
akik felelősek a lakosság érdekei­
nek képviseletéért — minden esz­
tendőben vizsgát tesznek a falu- 
közösség előtt.

A falugyűlés az egyre határo- 
zotabban kibontakozó, eleven la­
kóhelyi közélet, formájában ugyan 
nem új. de rendkívül fontos ese­
ménye. Éppen az elmúlt években 
végbemenő t a r t a l m i  v á l t o z á s o k  
tették és teszik rangossá ezt a fó­
rumot. Jól emlékszünk-arra, hogy 
évekkel ezelőtt az ilyen jellegű 
összejövetelek úgyszólván m e g r e ­
k e d t e k  a panasznapok színvona­
lán. A változások azonban ma már 
nyilvánvalóak. Mindenekelőtt 
megváltozott a falugyűlések hang­
vétele: az állampolgárok, a lakos­
ság és a tanácsi vezetés oldalá­
ról egyaránt. S e m  a f e l e l ő t l e n  k ö ­
v e t e l ő z é s n e k ,  s e m  a  k ö n n y e l m ű

Nagyon fontos tehát.! hogy az is­
kolák, valamint a tanácsok mű­
velődésügyi és igazgatási osztá­
lyai egymással e g y ü t t m ű k ö d v e ,  
időben tegyék meg a megelőző 
intézkedéseket. jA mulasztó gyer­
mekek szüleinek figyelmeztetése, 
a hiányzás okainak feltárása és 
megszüntetése stb.). A szabály­
sértési eljárásnak annál nagyobb 
a nevelő és megelőző hatása, m i ­
n é l  r ö v i d e b b  i d ő n  b e l ü l  kerül rá 
a sor a szabálysértés elkövetése 
után. Ezért kell feltétlenül meg­
szüntetni egyes iskoláknak azt a 
helytelen magatartását, hogy a 
feljelentéseket k é s e d e l m e s e n ,  ö s z -  
s z e g y ű j t v e ,  s o k s z o r  c s a k  a  t a n é v  
v e g é n  küldik meg a szabálysér­
tési hatóságoknak. Az is hátrál­
tatja esetenként a gyors intézke­
dést, hogy a feljelentés h i á n y o s .  
Nem tartalmaz például olyan lé­
nyeges adatot, hogy a tanuló 
hány ízben maradt igazolatlanul 
távol a tanításról, pedig enélkül 
a szabálysértést nem lehet meg­
nyugtatóan elbírálni.

Már említettük, hogy kizáró­
lag a szabálysértési eljárással 
i t e m  l e h e t  m e g f e l e l ő  n e v e l ő  é s  
v i s s z a t a r t ó  h a t á s t  elérni a mu­
lasztó gyermekekért felelős szü­
lőknél. indokolt ezért, hogy a 
többi erdekelt is — mindenek­
előtt a pedagógusok és a gyám­
hatóság —, jobban használja fel 
a maga lehetőségeit.

Érdekes tapasztalatokat hozott

í g é r g e t é s n e k  n i n c s  h e l y e  n a p j a i n k  
m e g f o n t o l t ,  j ó l  e l ő k é s z í t e t i ,  m i n ­
d e n b e n  a  k ö z ö s s é g  c é l j a i n a k  a l á ­
r e n d e l t  f a l u g y ű l é s e i n .  A z  igények 
és a lehetőségek jó hangvételű — 
mindenkor és mindenütt c s e l e k ­
v é s r e  ö s z t ö n z ő  — párbeszéde jel­
lemzi napjaink falugyűléseit.

Természetesen szó sincs arról, 
hogy lemondhatnánk e fórumok 
tartalmi elemeinek szüntelen gaz­
dagításáról. Igaz, azt is látni kel], 
hogy nincs minden településre 
egyformán érvényes reeept. Gon­
doljuk csak meg: a település- 
hálózat fejlődésével, korszerűsíté­
sével egyre kevesebb községi ta­
nácsot és több társközséget szám­
lál a magyar tanácsigazgatás. A 
társközségek helye, helyzete, lé­
te és jövője ezernyi szálon össze­
függ a székhelyközségekkel. Óha­
tatlan. hogy a falugyűlések — 
pusztán témájuknál fogva is — 
más természetűek egy társközség­
ben, mint egy nagyközségben. 
Egyáltalán nem mindegy például, 
hogy a közös tanácsok vezetői 
r ö g t ö n z ö t t  v a g y  j ó l  m e g f o n t o l t  
é r v e k k e l  hozakodnak-e elő; külö­
nösen érzékeny pont a rendelke­
zésre álló f e j l e s z t é s i  ö s s z e g e k  
megfontolt elosztása. Az ilyen ese­
tekben az egymásra utaltság tör­
vényszerűségeiből kell kiindulni; 
tisztán és határozottan vázolni áz 
összefogás — úgyis mondhatnánk: 

sa z  e g y ü t t é l é s  — közös céljait és 
távlatait; megállapodni a felada­
tok sorrendjében és a megvalósí­
tás gyakorlati tennivalóban. Soha 
és sehol nem hell tartani attól, 
ha egy-egy falugyűlés szenvedé­
lyes hangvételű és vitában gaz­
dag. Még az sem baj, ha túlságo­
san nehezen, vajúdva születik 
egy-egy döntés. A lényeg az, hogy 
— mégoly eleven vita után is — 
o k ö z ö s  m e g á l l a p o d á s b a n  é s  a  k ö ­
z ö s  c s e l e k v é s b e n  j u s s o n  k i f e j e z é s ­
r e  a  l a k o s s á g  é s  a  t a n á c s v e z e t é s  
e g y s é g e s  a k a r a t a .  Döntés előtt ne 
sajnáljuk az időt a vitára — a jó 
megállapodások" után azonban 
már csak a közös cselekvésnek 
van helye.

A napokban kezdődött meg or­
szágszerte a falugyűlések soroza­
ta. A „vizsga” és a „vizsgázta­
tás” lehetősége tehát adott. Csak 
azt nem szabad elfelejteni, hogy 
vizsgázónak és vizsgáztatónak 
egyaránt közös lesz a bizonyítvá­
nya. És csakis a jó megállapodá­
sokat követő tettek eredménylis­
tája jelentheti rajta a jó jegyet.

R. V.

a  m a g á n s z e m é l y e k  j o g o s u l a t l a n  
U a l k i m é r é s i  ügyeiben folytatott 
szabálysértési eljárások ellenőr­
zése is.

M in d en e k e lő tt s ze m b e tű n ő  a fe l­
je le n té s e k  a la c so n y  szá m a . E bből 
jo g o s a n  k ö v e tk e z te th e tő , hogy  az  
e r re  h iv a to t t  s z e rv e k  fe ld e r ítő  m u n ­
k á ja  e lm a ra d  a  k ív á n a lm a k tó l.  
U g y a n a k k o r  a z  e lb ír á l t  ü g y e k b e n  
á l ta lá b a n  h e ly e s  e lv e k  s z e r in t — a 
c se le k m é n y  tá r s a d a lm i v e sz é ly e ssé ­
g é t, az  e lk ö v e tő  sze m é ly i k ö rü lm é ­
n y e it  és a n y a g i h e ly z e té t, a  s ze rz e tt 
aii3 'ag i e lő n y t, és az e lb írá lt  s z a ­
b á ly s é r té s  g y a k o r is á g á t m é rle g e lv e  
—, tö r té n ik  a  p é n z b írsá g  m e g á lla ­
p ítá s a . P é ld á u l V á sá ro s n a m é n y  
n ag y k ö zsé g b en  jo g o s u la tla n  p á lin k a -  
k im é ré s  m ia t t  10 e z e r  fo r in to s  
p é n z b írsá g o t is k is z a b ta k . S ió fo k o n  
v is zo n t egy  idős, a la c so n y  n y u g d íj­
ja l  re n d e lk e ző  e lk ö v e tő t, a k i  k is  
te rü le tű  sző lő je  b o rte rm ésé b ő l v a ­
la m e n n y it  e la d o tt,  c sa k  500 fo r in t ­
ra  b írs á g o lta k .

Ez ellen a szabálysértés ellen 
is eredményesebben lehetne fel­
lépni, ha a szabálysértési hatósá­
gok ilyen esetekben is jeleznék 
tapasztalataikat az érdekelt töb­
bi hatósággal, és a körültekin­
tőbb f e l d e r í t ő  t e v é k e n y s é g e t  szor­
galmaznák. Egyes tanácsoknál 
már kialakult ez a gyakorlat. K a ­
l o c s á n  a sajtóban tájékoztatták a 
közvéleményt a jogosulatlan büf­
és pálinkakiméréssel kapcsolatos, 
szabálysértési eljárásokról, birsá- 
golásokról. K i s k u n h a l a s o n  a ta­
nács végrehajtó bizottsága intéz­
kedési tervet fogadott el a zug- 
italmerések felszámolására, es rá-, 
irányította a figyelmet a tanácsi 
és nem tanácsi szervek ezzel kap­
csolatos fokozottabb együttmű­
ködésére.

Dr. Mészáros József,
* T a n á c s i H iva ta l m u n k a tá rs »

ta n u ló  tá r s a ik n á l.
G . Sz. L.
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